

தமிழக அரசின் நிதியமைச்சர் பேராசிரியர் க. அன்பழகன் அவர்கள், 2010-2011ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தை, 2010 ஆம் ஆண்டு மார்ச் திங்கள் 19 ஆம் நாள் சட்டமன்றப் பேரவை முன் வைத்து ஆற்றும் உரை.

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

2006ஆம் ஆண்டு ஐந்தாம் முறையாக மாண்புமிகு முதல்வர் கலைஞர் தலைமையில் ஆட்சிப் பொறுப்பேற்று, மகத்தான மக்கள் நலத்திட்டங்கள் பல தீட்டி, அவற்றைச் செவ்வனே செயல்படுத்தி - கடந்த நான்கு ஆண்டுகளில் இந்த அரசு நிகழ்த்தியுள்ள ஒப்பற்ற சாதனைகளுக்கு எல்லாம் மணிமகுடம் வைத்தாற்போன்று அமைக்கப்பட்டு இருக்கக்கூடிய, இந்தப் புதிய சட்டப் பேரவையில், வரும் 2010-2011ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிநிலை அறிக்கையை உங்கள் முன்வைப்பதில் நான் மட்டிலா மகிழ்ச்சி அடைகிறேன். இந்தியத் திருநாட்டிலேயே வேறு எங்கும் இல்லாத வகையிலும், அனைத்து வசதிகளும் ஒருங்கே அமையப் பெற்றதாகவும், திராவிடக் கட்டடக்கலையின் சிறப்பம்சங்களை உள்ளடக்கியதாகவும், உலகிலேயே சட்டப் பேரவைகளில் முதல் பசுமைக் கட்டடமாகவும், விரிந்து பரந்து சிறந்து, உலகமே வியந்து போற்றும் வண்ணம் தங்கத் தர நிர்ணயத் தகுதி பெற்றும், உன்னதமாகக் கட்டப்பட்டுள்ள இந்த வரலாற்றுச் சிறப்பு வாய்ந்த கட்டடத்தை எழுப்பும் பணியில் - வடிவமைப்பு முதல் கட்டடப்பணி நிறைவு பெறும்வரை - ஒவ்வொரு நிலையிலும், நித்தமும் தக்க ஆலோசனைகளை அளித்து நாள்தோறும் காலை ஒரு முறையும் மாலை ஒரு முறையும் இப்பணிகளை நேரில் வந்து பார்வையிட்டு, அறிவுரைகளை வழங்கி, பார் போற்றும் இக்கட்டடத்தினை ஐக்கிய முற்போக்குக் கூட்டணித் தலைவர் அன்னை சோனியா காந்தி அவர்களின் முன்னிலையில், மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமர் டாக்டர் மன்மோகன் சிங் அவர்களின் திருக்கரங்களால் திறந்திடச்செய்து

அவர்கள் இருவரின் பாராட்டுகள் மற்றும் புகழுரைகளைப் பெற்று பெருமைப்படுத்திய மாண்புமிகு முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்களுக்கு, இந்தப் பேரவையில் முதல் உரையினை ஆற்றி சட்டப்பேரவை வரலாற்றில் இடம்பெறும் அரிய வாய்ப்பினை எனக்கு அளித்தமைக்காக உள்ளம் நிறைந்த நன்றியினைக் கூறி எனது உரையினைத் தொடங்குகிறேன்.

“அரியவென்று ஆகாத இல்லைபொச் சாவாக்
கருவியால் போற்றிச் செயின்”

என்னும் அய்யன் திருவள்ளுவனின் குறளுக்கு ஓர் எடுத்துக்காட்டாகத் தமிழக முதல்வர் கலைஞரின் மாபெரும் சாதனையாகத் திகழும் இந்த வானுயர் சட்டப்பேரவை மணிமாடம், தமிழ்நிலம் உள்ளளவும், முக்கடல் உள்ளளவும் நிலைபெற்று விளங்கிக் காலமெல்லாம் கலைஞரின் புகழ்பாடும் என்பதில் அய்யமில்லை. இந்தப் பேரவையினரின் ஒருமித்த வாழ்த்தினைக் கலைஞருக்குத் தெரிவித்துக்கொள்ள நான் விழைகிறேன்.

2. கலைஞர் தலைமையிலான இந்த அரசு பொறுப்பேற்றதிலிருந்து கடந்த நான்கு ஆண்டுகளாகத் தமிழக மக்களுக்கு நலம் பயக்கும் பல திட்டங்களைச் செவ்வனே நிறைவேற்றி வந்துள்ளது. இதன் தொடர் நிகழ்வாக 2010-2011 ஆம் நிதியாண்டிற்கான தமிழக அரசின் நிதிநிலை அறிக்கை இந்த அவையின் முன் வைக்கப்படுகிறது. சமூகநீதி, தமிழ்நாட்டின் வளர்ச்சி மற்றும் தமிழக மக்களின் வாழ்க்கைத்தரத்தில் மேம்பாடு எனும் அடிப்படைக் குறிக்கோள்களை நெஞ்சில் நிறுத்தி இந்த நிதிநிலை அறிக்கை வகுக்கப்பட்டுள்ளது.

வேளாண்மை மற்றும் கூட்டுறவு

3. தமிழக விவசாயிகளின் வாழ்வில் ஒளியேற்றும் வகையில் வேளாண் வளர்ச்சிக்கு இந்த அரசு தொடர்ந்து முன்னுரிமை அளித்து

வருகின்றது. 2006ஆம் ஆண்டு ஆட்சிப் பொறுப்பேற்றவுடன் முதல் நடவடிக்கையாக விவசாயிகளின் கடன்கமை நீக்கும் வகையில், ஏழாயிரம் கோடி ரூபாய் அளவுக்கு விவசாயிகளின் கூட்டுறவுக் கடன்களை முற்றிலுமாக ரத்து செய்தது. கூட்டுறவு நிறுவனங்களுக்குத் தேவையான நிதியுதவி அளித்து, விவசாயிகள் தொடர்ந்து பயிர்க்கடன் பெறுவதையும் உறுதி செய்துள்ளது. 2005-2006 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 1,097 கோடி அளவுக்கு மட்டுமே கூட்டுறவுப் பயிர்க்கடன்கள் வழங்கப்பட்டதுடன் ஒப்பிடும்போது 2006-2007 இல் ரூபாய் 1,250 கோடியும், 2007-2008 இல் ரூபாய் 1,360 கோடியும், 2008-2009 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 1,571 கோடியும் கூட்டுறவுப் பயிர்க்கடனாக வழங்கப்பட்டுள்ளது கருதப்படவேண்டியதாகும். 2009-2010 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 2,000 கோடி அளவுக்குப் பயிர்க்கடன் வழங்க இலக்கு நிர்ணயித்து, இதுவரை ரூபாய் 2,013 கோடி கடன் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. **வரும் நிதியாண்டில் இந்த இலக்கு ரூபாய் 2,500 கோடியாக உயரும்.**

4. கூட்டுறவுப் பயிர்க்கடன்களை முறையாகத் திருப்பிச் செலுத்தும் விவசாயிகளுக்குப் பயிர்க்கடன் மீதான வட்டியை முற்றிலும் ரத்து செய்யும் புரட்சிகரமான திட்டத்தை 2009-2010 ஆம் ஆண்டிலிருந்து இந்தியாவிலேயே முதன்முதலாகச் செயல்படுத்திவருவது இந்த அரசுதான். விவசாயிகளுக்கு வட்டியில்லாக் கூட்டுறவுப் பயிர்க்கடன் வழங்கும் திட்டம் வரும் நிதியாண்டிலும் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும். இதற்காக ரூபாய் 140 கோடி இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

5. இயற்கைச் சீற்றங்களால் பாதிக்கப்படும் விவசாயிகளுக்குப் பயிர் இழப்பீடு வழங்கும், காப்பீட்டுத் திட்டத்திற்கான காப்பீட்டுத் தொகையில் 50 சதவீதம் அரசே மானியமாக வழங்கும் திட்டத்தைச் செயல்படுத்தி, அதிக எண்ணிக்கையில் விவசாயிகள் இத்திட்டத்தின் மூலம் பயன்பெற வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது. இதன் காரணமாக, 2005-2006 இல் காப்பீடு செய்த

விவசாயிகளின் எண்ணிக்கையான ஒரு இலட்சம் என்பது, 2009-2010 இல் 7 இலட்சத்து 80 ஆயிரமாக உயர்ந்துள்ளது. கடந்த நான்கு ஆண்டுகளில், இவ்வகையில் ரூபாய் 891 கோடி இழப்பீட்டுத் தொகையாக அளிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்திலும் காப்பீட்டுத் தொகை மானியமாக ரூபாய் 40 கோடியும், இழப்பீட்டுத் தொகைக்கான தமிழக அரசின் பங்காக ரூபாய் 200 கோடியும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

6. கரும்பு கொள்முதல் விலையை டன் ஒன்றுக்கு 2006-2007 ஆம் ஆண்டில் 1,025 ரூபாய் ஆகவும், 2007-2008 ஆம் ஆண்டில் 1,034 ரூபாய் ஆகவும், 2008-2009 ஆம் ஆண்டில் 1,100 ரூபாய் ஆகவும் உயர்த்தி, நடப்பு அரசவைப் பருவத்திற்கு, போக்குவரத்துக் கட்டணம் மற்றும் சர்க்கரை கட்டுமான ஊக்கத் தொகையுடன் சேர்த்து, கரும்பு டன் ஒன்றுக்கு 1,550 ரூபாய் ஆக இந்த அரசு உயர்த்தி வழங்கி வருகிறது. கரும்பு விவசாயிகளை மேலும் ஊக்குவிக்கும் வகையில், நடப்பு அரசவைப் பருவத்திற்கு (2009-2010) கரும்பு டன் ஒன்றுக்கு மேலும் கூடுதல் விலையாக 100 ரூபாய் வழங்க இந்த அரசு முடிவு செய்துள்ளபடி, கரும்பு விவசாயிகளுக்கு டன் ஒன்றுக்கு வழங்கப்படும் 1,550 ரூபாய் என்பது 1,650 ரூபாய் ஆக உயர்த்தப்பட்டு வழங்கப்படும். கழக அரசு பொறுப்பேற்பதற்கு முன்பு 2005-2006 ஆம் ஆண்டில் கரும்பு விவசாயிகளுக்குக் கிடைத்த விலை ரூபாய் 1,014 என்பதைக் கருதும்போது, வரும் அரசவைப் பருவத்திற்கு (2010-2011) போக்குவரத்துக் கட்டணம் மற்றும் ஊக்கத் தொகை சேர்த்து, டன் ஒன்றுக்கு 2,000 ரூபாயாக வழங்கப்படும் என்ற இனிக்கும் செய்தியைக் கரும்பு விவசாயிகளுக்கு அறிவிப்பதில் பெருமகிழ்ச்சி அடைகிறேன்.

7. ஒரு குவிண்டால் நெல்லுக்கு ஆயிரம் ரூபாய் வழங்க வேண்டும் என்ற விவசாயிகளின் நீண்ட காலக் கோரிக்கையை ஏற்று, மத்திய அரசின் விலையைவிடக் கூடுதல் ஊக்கத் தொகை வழங்கி, இந்த அரசு நெல்லுக்கான கொள்முதல் விலையைச் சாதாரண ரகத்திற்கு, குவிண்டால்

ஒன்றுக்கு ரூபாய் 1,050 ஆகவும், சன்ன ரகத்திற்கு ரூபாய் 1,100 ஆகவும் உயர்த்தியுள்ளது. இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் நெல் கொள்முதலுக்கு ஊக்கத்தொகை வழங்குவதற்காக ரூபாய் 200 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

8. நீர்ப்பயன்பாட்டைக் குறைத்து, நெல் உற்பத்தித் திறனை அதிகரிக்கவல்ல 'செம்மை நெல் சாகுபடித் திட்டம்' தமிழகத்தில் சிறப்பாக செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. 2009-2010 ஆம் நிதியாண்டு வரை 15 இலட்சம் ஏக்கர் நிலம் செம்மை நெல் சாகுபடித் திட்டத்தின் கீழ் கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது. வரும் நிதியாண்டில் 6 இலட்சத்து 25 ஆயிரம் ஏக்கர் கூடுதல் நிலப்பரப்பில் இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

9. துல்லியப் பண்ணை முறை மூலம் தோட்டக்கலைப் பயிர்களின் உற்பத்தித் திறனை அதிகரித்து, இப்பயிர்களைப் பயிரிடும் விவசாயிகளுக்குக் கூடுதல் வருவாய் கிடைக்க இந்த அரசு வகை செய்துள்ளது. இம்முறை அனைத்து மாவட்டங்களுக்கும் விரிவுபடுத்தப்பட்டு, இதுவரை 57,500 ஏக்கர் நிலப்பரப்பில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. வரும் நிதியாண்டில் மேலும் 35,000 ஏக்கர் நிலப்பரப்பில் இம்முறை செயல்படுத்தப்படும்.

10. நீரைச் சிக்கனமாகப் பயன்படுத்த உதவும் சொட்டு நீர்ப்பாசனத் திட்டம், கரும்பு மற்றும் தோட்டக்கலைப் பயிர்கள் பயிரிடும் விவசாயிகளுக்குப் பெரிதும் நலம் பயக்கின்றது. இத்திட்டம் வரும் நிதியாண்டில் மேலும் 75,000 ஏக்கர் நிலம் பயன்பெறும் வகையில் மேற்கொள்ளப்படும்.

11. செயற்கை உரங்கள் மற்றும் பூச்சிக் கொல்லி மருந்துகள் போன்ற செயற்கைப் பொருள்களைப் பயன்படுத்தாமல், இயற்கை உரங்களை மட்டுமே பயன்படுத்தி, சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்த முறையாக இயற்கை வழி

விவசாயத்தை ஊக்குவிக்கும் பல திட்டங்களை 2006–2007 ஆம் ஆண்டு முதல், இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. இயற்கை வழி விவசாயம் மேற்கொள்ள விரும்பும் விவசாயிகளுக்கு மிகவும் அவசியமான தரச் சான்றிதழ் வழங்கும் அமைப்பை உருவாக்கியுள்ளது. இதனால் இயற்கை வேளாண் விளைபொருள்களுக்கு நமது நாட்டிலும் வெளி நாடுகளிலும் நல்ல விலை கிடைக்கிறது. இயற்கை வழி வேளாண்மைக்கான மாதிரிப் பண்ணைகள் வேளாண்மைத் துறையால் அமைக்கப்பட்டு, இயற்கை வழி வேளாண்மை குறித்த பயிற்சியும் விவசாயிகளுக்கு அளிக்கப்படுகிறது. கடந்த மூன்றாண்டுகளில் 10,000 விவசாயிகள் 28,000 ஏக்கரில் 56 வகைப் பயிர்களை இயற்கை வழி வேளாண்மை முறையில் பயிர் செய்திடப் பதிவு செய்துள்ளனர். இயற்கை வழி வேளாண்மையில் அதிக நெல் உற்பத்தித்திறன் காட்டிச் சாதனை புரியும் விவசாயிகளுக்குப் பரிசுகள் வழங்கப்படுகிறது.

12. விவசாயிகளுக்கு இலவச மின்சாரம் வழங்கும் திட்டத்தைத் தொடர்ந்து செயல்படுத்துவதற்காக, தமிழ்நாடு மின்சார வாரியத்திற்கு மானியம் அளிக்கும் வகையில், ரூபாய் 295 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

13. நிலமற்ற ஏழை விவசாயத் தொழிலாளர்கள் மற்றும் சிறு குறு விவசாயிகளுக்கு நல உதவிகள் வழங்கும், “விவசாயிகள் மற்றும் வேளாண் தொழிலாளர் நல வாரியத்தின்” கீழ் இதுவரை 76 இலட்சம் குடும்பங்களைச் சார்ந்த 1 கோடியே 73 இலட்சம் பேர் உறுப்பினர்களாகப் பதிவு செய்துள்ளனர். இதுவரை 5 இலட்சத்து 10 ஆயிரம் பயனாளிகளுக்கு, ரூபாய் 415 கோடி மதிப்பிலான நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. இத்திட்டத்தை வரும் நிதியாண்டில் தொடர்ந்து செயல்படுத்த ரூபாய் 152 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

14. விவசாயிகளைச் சுயஉதவிக் குழுக்களாக ஒருங்கிணைத்து, சுழல்நிதி வழங்கும் திட்டம் கடந்த இரு ஆண்டுகளாகச் சிறப்பாக செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இதுவரை 2 இலட்சத்து 7 ஆயிரம் விவசாயிகளை உறுப்பினர்களாகக் கொண்ட 20,000 குழுக்கள் அமைக்கப்பட்டு, ரூபாய் 20 கோடி சுழல் நிதியாக வழங்கப்பட்டுள்ளது. இத்தகைய குழுக்களுக்கு ரூபாய் 243 கோடி பயிர்க்கடனாக அளிக்கப்பட்டுள்ளது. **வரும் நிதியாண்டில் மேலும் 10,000 குழுக்கள் அமைக்கப்படும்.** இக்குழுக்கள் அமைக்கப்படும்போது, காய்கறி, மலர்கள், பழங்கள், தென்னை போன்ற தோட்டப் பயிர்களைப் பயிரிடும் சிறு குறு விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்பட்டு, இவர்கள் தாங்கள் உற்பத்தி செய்யும் விளைபொருள்களை நேரடியாக அரசு உழவர் சந்தைகளுக்கும், பிற சந்தைகளுக்கும் கொண்டு சென்று விற்பதற்கு உதவியாக, கிராம அளவில் இக்குழுக்களை ஒருங்கிணைத்து, தேவையான போக்குவரத்து மற்றும் சேமிப்பு கட்டமைப்பு வசதிகள், ஏற்படுத்தவும் கூட்டுறவு வங்கிகள் மூலம் உதவி அளிக்கப்படும். இப்புதிய குழுக்களுக்குச் சுழல்நிதி வழங்க ரூபாய் 10 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

15. நலிவுற்றிருந்த கூட்டுறவு நிதி அமைப்புகளுக்குப் புத்துயிரூட்டும் நோக்குடன், பேராசிரியர் வைத்தியநாதன் தலைமையில் அமைக்கப்பட்ட குழுவின் பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில், இந்த அமைப்புகளுக்கு மைய அரசும் மாநில அரசும் இணைந்து அளிக்கும் நிதியுதவி திட்டத்தை, இந்த அரசு செம்மையாகச் செயல்படுத்தியதன் பயனாக, இந்த அமைப்புகள் ரூபாய் 1,008 கோடி மத்திய அரசு நிதியையும், ரூபாய் 207 கோடி மாநில அரசு நிதியையும் பெற்றுள்ளன. இந்த நிதியுதவியின் காரணமாகவும், தமிழக அரசு விவசாயிகளின் கடன்களை ரத்து செய்து இந்த அமைப்புகளுக்கு இழப்பீடு வழங்கியதன் காரணமாகவும், தொடக்க வேளாண்மைக் கூட்டுறவு வங்கிகள் கடன் வழங்கும் திறன்

அதிகரித்து 2009 ஆம் ஆண்டு முடிவில், ரூபாய் 8,534 கோடி அளவிலான கடன்களை வழங்கியுள்ளன என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

கால்நடை வளர்ப்பு

16. கால்நடை பாதுகாப்புத் திட்டத்தின் கீழ், கடந்த நான்காண்டுகளில் 17,367 முகாம்கள் நடத்தப்பட்டு, 2 கோடியே 14 இலட்சம் கால்நடைகளுக்கு மருத்துவ சிகிச்சை அளிக்கப்பட்டுள்ளது. இத்துறையில் கடந்த நான்கு ஆண்டுகளில் 493 கால்நடை மருத்துவர்கள், 386 கால்நடை ஆய்வாளர்கள் மற்றும் 848 கால்நடை உதவியாளர்கள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர். மேலும் 444 கால்நடை துணை மையங்கள் தரம் உயர்த்தப்பட்டுள்ளன. நவீன முறையில் தூய்மையாகவும் துரிதமாகவும் பாலைப் பதப்படுத்தும் வகையிலும், மதிப்புக் கூட்டப்பட்ட பால் பொருள்களை உற்பத்தி செய்ய ஏதுவாகவும், கோவை ஆவின் நிறுவனம், ரூபாய் 27 கோடி மதிப்பீட்டில் தேசிய கூட்டுறவு வளர்ச்சி நிறுவனத்தின் உதவியோடு நவீனமயமாக்கப்படும். கால்நடை மற்றும் பால்வள மேம்பாட்டுத் துறைக்கு ரூபாய் 351 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

நீர்ப்பாசனம் மற்றும் வெள்ளத் தடுப்பு

17. வெள்ள உபரிநீர் வீணாகக் கடலில் கலப்பதைத் தடுத்து, இந்த உபரிநீரை வறண்ட மாவட்டங்களுக்குக் கொண்டுசெல்லும் நோக்குடன் மாநிலங்களுக்குள் பாயும் ஆறுகளை இணைக்கும் திட்டம், முதல்வர் கலைஞர் அவர்களின் சிந்தையில் பிறந்த திட்டம் ஆகும். இத்திட்டத்தின் கீழ் காவிரியின் குறுக்கே கட்டளையில் கதவணை அமைக்க ரூபாய் 189 கோடி மதிப்பீட்டிலும், தாமிரபரணி – கருமேனியாறு – நம்பியாறு இணைப்புத் திட்டம் ரூபாய் 369 கோடி மதிப்பீட்டிலும் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. வெள்ளத் தடுப்புப் பணிகளுக்கு முன்னுரிமை அளித்து, காவிரி வெள்ளத் தடுப்புத்

திட்டம் திருச்சி, பெரம்பலூர் மற்றும் அரியலூர் மாவட்டங்களில் ரூபாய் 254 கோடி மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்பட்டு நிறைவடையும் நிலையில் உள்ளது. இதேபோன்று, தஞ்சாவூர், நாகப்பட்டினம் மற்றும் கடலூர் மாவட்டங்கள் பயனடையும் வகையில் கொள்ளிடம் வெள்ளத் தடுப்புத் திட்டம் ரூபாய் 376 கோடி மதிப்பீட்டிலும், கடலூர் மற்றும் விழுப்புரம் மாவட்டங்களில் வெள்ளாறு வெள்ளத் தடுப்புத் திட்டம் ரூபாய் 164 கோடி மதிப்பீட்டிலும், கடலூர் மாவட்டத்தில் பெண்ணையாறு வெள்ளத் தடுப்புத் திட்டம் ரூபாய் 69 கோடி மதிப்பீட்டிலும், ஆக மொத்தம் ரூபாய் 609 கோடி மதிப்பீட்டில் புதிய திட்டங்கள் வரும் நிதியாண்டில் மேற்கொள்ளப்படும்.

18. ஆறுகள், சிற்றாறுகள் மற்றும் ஓடைகளின் குறுக்கே தடுப்பணைகளைக் கட்டி ஆங்காங்கே நிலத்தடி நீராதாரத்தைப் பெருக்கும் நோக்கத்துடன், ரூபாய் 550 கோடி மதிப்பிலான ஒரு பெருந்திட்டம், 2008-2009 நிதியாண்டிலிருந்து செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் 1,859 தடுப்பணைகள், 1,369 கசிவுநீர்க் குட்டைகள் உள்ளிட்ட 4,079 பணிகள் நடைபெற்றுள்ளதால், இப்பகுதிகளில் நிலத்தடி நீர்மட்டம் கணிசமான அளவுக்கு உயர்ந்துள்ளது. வரும் நிதியாண்டில் இத்திட்டத்திற்கு ரூபாய் 100 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

19. 16 இலட்சம் ஏக்கர் விவசாய நிலங்கள் பயன்பெறும் வகையில், உலக வங்கி நிதியுதவியுடன், பொதுப்பணித்துறை உள்ளிட்ட பல்வேறு சார்புடைய துறைகள் மூலம் ரூபாய் 2,547 கோடி மதிப்பீட்டில் நீர்வள நிலவளத் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இதுவரை 25 துணை வடிநிலப் பகுதிகளில் 5.9 இலட்சம் ஏக்கர் விளைநிலங்கள் பயன் பெறும் வகையில் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. வரும் நிதியாண்டில், மேலும் 30 துணை வடிநிலப் பகுதிகளில் 4.55 இலட்சம் ஏக்கர் விளைநிலங்கள் பயனடையும் வகையில், திட்டப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும். இத்திட்டத்தின் கீழ் இதுவரை 1,128 ஏரிகள் புனரமைக்கப்பட்டுள்ளன. மேலும் 1,674 ஏரிகள் வரும்

நிதியாண்டில் புனரமைக்கப்படும். இத்திட்டத்திற்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 439 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

20. தஞ்சை, திருவாரூர், நாகப்பட்டினம் மற்றும் கடலூர் மாவட்டங்களில் காவிரி நீர்ப்பாசனப் பகுதிகளில் உள்ள வாய்க்கால்களில், தூர் அகற்றும் பணி இந்த ஆண்டில் மார்ச் திங்கள் இறுதியில் தொடங்கப்பட்டு மே திங்களுக்குள் முடிக்கப்படும்.

21. இராமநாதபுரம் மாவட்டம் கடலாடி வட்டம் கஞ்சம்பட்டி ஓடையின் குறுக்கே ஓர் அணைக்கட்டு கட்டி, 20 கிலோமீட்டர் நீள புதிய கால்வாய் அமைத்து, அதன் மூலம் சாயல்குடி உள்ளிட்ட 43 குளங்களுக்கு நீர்வரத்து வசதி செய்யும் திட்டம் ரூபாய் 18 கோடி மதிப்பீட்டில், விரைவுபடுத்தப்பட்ட நீர்ப்பாசன மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் (Accelerated Irrigation Benefits Programme) கீழ் மேற்கொள்ளப்படும். இதனால் 4,200 ஏக்கர் நிலங்கள் பயனடையும்.

22. பரம்பிக்குளம் அணையிலிருந்து, திருமூர்த்தி அணைக்கு நீரைக் கொண்டு வரும் சமதளக் காண்டுர் கால்வாய், பரம்பிக்குளம் – ஆழியாறு பாசனத் திட்டத்தின் உயிர்நாடியாக விளங்குகிறது. 45 ஆண்டுகளுக்கு முன்னதாக அமைக்கப்பட்ட இக்கால்வாய் மூலமாகத் திருப்பூர் மாவட்டத்தில் 2,97,000 ஏக்கரும், கோவை மாவட்டத்தில் 80,000 ஏக்கரும் ஆக மொத்தம் 3,77,000 ஏக்கர் நிலங்கள் பாசன வசதி பெறுகின்றன. பழமையான இக்கால்வாயின் நீர் கொள்திறன் குறைந்து வருவதையும், அடிக்கடி உடைப்புகள் ஏற்பட்டு நீர் விநியோகம் மற்றும் மின் உற்பத்தி தடைபடுவதையும் கருத்தில் கொண்டு, இக்கால்வாயை முழுமையாகச் சீரமைக்கவேண்டும் என்று கோவை மற்றும் திருப்பூர் மாவட்ட விவசாயிகள் தொடர்ந்து கோரிவருகின்றனர். அவர்களுடைய இந்த நியாயமான கோரிக்கையை ஏற்று, இக்கால்வாயை முழுமையாகப் புதுப்பிக்க

ரூபாய் 127.5 கோடி மதிப்பீட்டிலான பெரும் திட்டத்தைச் செயல்படுத்த, இந்த அரசு முடிவு செய்துள்ளது என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். தேவையான ஒப்புதல்கள் பெறப்பட்டு இத்திட்டம் விரைவில் செயல்படுத்தப்படும். இதனால் கோவை மற்றும் திருப்பூர் மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த சுமார் 2 இலட்சம் விவசாயப் பெருமக்கள் பெரும் பலனடைவர்.

23. உச்சநீதிமன்றம் 27.2.2006 அன்று வழங்கிய தீர்ப்பில், முல்லைப் பெரியாறு அணையின் நீர் மட்டத்தை 136 அடியிலிருந்து 142 அடி வரையில் உயர்த்துவதற்கு ஏற்ற வகையில் அணை வலுவாக உள்ளது என்று தீர்ப்பளித்தது. இந்தத் தீர்ப்பினைச் செயல்படுத்துவதைத் தடுக்கும் நோக்குடன், கேரள அரசு ஒரு சட்டத்திருத்தத்தை இயற்றியது. அச்சட்டத் திருத்தம் அரசியல் சாசன அமைப்பிற்கு முரணானது என்று உத்தரவிடக் கோரி, தமிழக அரசு உச்சநீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்த மனுவின் மீது விசாரணை செய்த அரசியல் சாசன அமர்வு, ஓய்வு பெற்ற உச்ச நீதிமன்றத் தலைமை நீதிபதி டாக்டர் A.S.ஆனந்த் அவர்களின் தலைமையில், ஓர் அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட குழுவினை அமைக்க 18.2.2010 அன்று உத்தரவிட்டுள்ளது.

24. உச்சநீதிமன்றத்தின் முந்தைய விசாரணையின்போது, இப்பிரச்சினையில் எழுப்பப்பட்ட அனைத்து முக்கியமான இனங்களையும் கருத்தில் கொண்டு ஆணை பிறப்பித்துள்ள நிலையில், தற்போது மீண்டும் இக்குழு, உச்சநீதிமன்றத்தின் முன் இருதரப்பினரும் ஏற்கெனவே எடுத்துரைத்துள்ள இனங்கள் மட்டுமல்லாது மற்ற பிற இனங்களையும் இருதரப்பினரிடமிருந்தும் கேட்டு அறியலாம் என்றும், சான்றுகளை மேலும் பெறலாம் என்றும் உச்சநீதிமன்றம் பிறப்பித்துள்ள இந்த ஆணை உச்சநீதிமன்றத்திற்கு மட்டுமே உரித்தான தனிப்பட்ட நீதிமன்றத்தின் அதிகாரத்தினை, இந்த அதிகாரம் அளிக்கப்பட்டுள்ள குழுவிற்கு அதிகார ஒப்படைப்பு செய்வதாக அமையும் என்று தமிழக அரசு கருதுவதாலும்,

இரு தரப்பினரும் ஏற்கெனவே அளித்த சான்றுகள் பதிவு செய்யப்பட்டும், சிவில் வழக்கு விசாரணை முடிவுற்றுள்ளதுடன் மற்றும் அரசியல் சாசன அமர்வு முன் விசாரணை முடிவறும் சூழ்நிலையில், நியமிக்கப்பட்டுள்ள இந்தக் குழுவிடம் இருதரப்பினரும் மேலும் சான்றுகளை அளிக்கலாம் என இந்த ஆணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதை ஏற்றுக்கொள்ள இயலாததாலும், உச்சநீதிமன்றத்தின் 27.2.2006 ஆம் நாளிட்ட ஆணையில், அனைத்து முக்கிய இனங்களும் பரிசீலிக்கப்பட்டு முடிவு அறிவிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், அதிகாரம் அளிக்கப்பட்டுள்ள இந்தக் குழுவினை அமைப்பதற்காக, உச்சநீதிமன்றம் 18.2.2010 நாளன்று பிறப்பித்துள்ள ஆணையைத் திரும்பப் பெறவேண்டும் என்றும், இந்த வழக்கில் உச்சநீதிமன்றமே விசாரணையைத் தொடர்வதற்கான உரிய உத்தரவுகளை வழங்கவேண்டும் என்றும் கோரி, இடைக்கால மனு ஒன்றைத் தமிழக அரசு 8.3.2010 அன்று உச்சநீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்துள்ளது.

விலைவாசியும் பொது விநியோகத் திட்டமும்

25. உணவுப் பொருள்களின் விலையேற்றத்தால் சாதாரண, சாமானிய ஏழைமக்கள் மற்றும் நடுத்தர வருவாய்ப் பிரிவினர் ஆகியோர் பாதிக்கப்படாமல் இருக்குமாறு பாதுகாக்கப்படுவதை, இந்த அரசு பொறுப்பேற்றதிலிருந்து தொடர்ந்து உறுதி செய்து வந்துள்ளது. தேர்தல் வாக்குறுதியின்படி கிலோ அரிசி இரண்டு ரூபாய்க்கு வழங்கியதோடு, அதனை மேலும் குறைத்து, 15.9.2008 ல் இருந்து, ஒரு கிலோ அரிசி ஒரு ரூபாய் என இந்தியாவிலேயே மிகக் குறைந்த விலையில் பொதுவிநியோகத் திட்டத்தின் கீழ் வழங்கி வருகிறது. பருப்பு வகைகள் மற்றும் சமையல் எண்ணெய் விலைகள் உயரும் போக்கைக் கூர்ந்து கண்காணித்து, 2007 ஆம் ஆண்டு மே திங்களிலிருந்தே துவரம் பருப்பு, உளுத்தம் பருப்பு, பாமாயில் ஆகியவற்றை மானிய விலையில் நியாயவிலைக் கடைகள் மூலம் வழங்கும் திட்டத்தைத் தொடங்கிச் செயல்படுத்தி வருகிறது. இதற்காக, துவரம் பருப்பு,

பாமாயில் ஆகியவற்றை வெளிநாடுகளிலிருந்து இறக்குமதி செய்தும் பிற மாநிலங்களிலிருந்து வாங்கியும் இப்பொருள்களின் சீரான விநியோகம் உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. பருப்பு வகைகள், சமையல் எண்ணெய் ஆகியவற்றுக்கு மதிப்புக் கூட்டு வரி விலக்கும் தொடர்ந்து அளிக்கப்பட்டு வருகிறது. மேலும், 'மலிவு விலையில் மளிகைப் பொருள்' வழங்கும் திட்டத்தின் கீழ், 10 மளிகைப் பொருள்கள் ரூபாய் 50க்கு வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.

26. இவ்வாறு நமது நாட்டில் எந்த மாநிலமும் செய்யாத அளவிற்கு, 2009-2010 ஆம் நிதியாண்டில் ரூபாய் 4,000 கோடி நிதி ஒதுக்கி, நியாயவிலைக் கடைகள் மூலம், பொதுவிநியோகத் திட்டத்தின் கீழ் மானிய விலையில் உணவுப் பொருள்களை அனைத்துக் குடும்ப அட்டைதாரர்களுக்கும் இந்த அரசு வழங்கி வருகிறது என்பதில் பெருமிதம் கொள்கிறோம். பருப்பு வகைகள் மற்றும் சர்க்கரை ஆகியவற்றின் விலை குறைந்து வருவதையும் கருத்தில் கொண்டு இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் உணவு மானியத்திற்காக ரூபாய் 3,750 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

மாநில சுயாட்சி

27. 'பெற்ற சுதந்திரத்தைப் பேணிக் காத்திட - மாநிலங்கள் வலிமையோடு இருந்தால்தான், இந்தியப் பேரரசும் வலிமையாக இருக்க முடியும் என்ற தத்துவத்தை உறுதிப்படவும் உள்பூர்வமாகவும் எடுத்துச் சொல்லி எழுப்புகிற முழக்கம்தான் மாநில சுயாட்சி' என்றும், 'மாலை தங்கத்தால் ஆனதாயினும், மரகதமணிகளால் ஆனதாயினும் - ஒவ்வொரு மணியையும் இணைத்திடுகின்ற 'கொக்கி' வலிமையாக இருந்தால்தான் மாலைக்கு வலிவு. அந்த வலிவுக்கு நாம் வைத்துள்ள பெயர்தான் மாநில சுயாட்சி' என்று அண்மையில் முதலமைச்சர் கலைஞர் கூறியுள்ளதை, இங்கு நினைவு கூர்ந்து மக்களுக்கு அருகேயிருந்து அவர்களுக்குப் பணியாற்றிவரும் மாநில அரசுகளுக்கு உரிய அதிகாரங்களை அளித்திடவும்,

மாநில அரசுகளின் அதிகாரங்களைப் பறிக்கும் வகையில் பொதுப் பட்டியலில் (Concurrent List) உள்ள பல்வேறு பொருண்மைகளுக்கு, உதாரணமாக, ஆசிரியர் பயிற்சி, உயர்கல்வி போன்றவற்றில், மைய அரசு சட்டம் இயற்றும் போக்கைத் தவிர்த்திடவும் மைய அரசைத் தொடர்ந்து வலியுறுத்தி வருகிறோம். இந்த வகையில், தேசிய உயர்கல்வி ஆணையம் என்ற ஒருமை அமைப்பை உருவாக்கி, உயர்கல்வித் தொடர்பான அதிகாரங்கள் அனைத்தையும் மையப்படுத்தும் முயற்சியைக் கைவிட வேண்டும் என்றும் கேட்டுக்கொள்கிறோம். அதன்மூலம் அதிகாரங்களைப் பரவலாக்குவது மாநில சுயாட்சியின் ஒரு கூறேயன்றி, அதுவே மாநில சுயாட்சி ஆகாது என்பதையும் தெளிவுபடுத்தியிருக்கிறோம். நமது நாட்டில் உள்ள மாநிலங்களுள், வளர்ச்சிப் பாதையில் வெவ்வேறு நிலைகளில் உள்ள பல்வேறு மாநிலங்களின் வேறுபடும் தேவைகளையும், தனிச் சூழல்களையும் கருத்தில் கொண்டும், மைய அரசு மாநில அரசுகளைக் கலந்து ஆலோசித்தும், அந்தந்த மாநிலங்களுக்கு ஏற்படையவாறு, தேவைக்கேற்ப மாநில அரசுகளே மாற்றி அமைக்கக்கூடிய (flexibility) திட்டங்களை வகுத்துச் செயல்படுத்த வேண்டுகிறோம்.

28. பதின்மூன்றாவது நிதிக் குழுவின் அறிக்கையும் மற்றும் அந்த அறிக்கையை ஆய்வு செய்து மைய அரசு எடுத்த முடிவுகளின் தொகுப்பு அறிக்கையும் 25.2.2010 அன்று பாராளுமன்றத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ளன. மத்திய அரசின், பகிர்ந்தளிக்கத்தக்க நிகர வரி வருவாயில் மாநில அரசுகளுக்குப் பகிர்ந்து அளிக்கப்படும் விழுக்காடு, ஏற்கனவே இருந்த 30.5 விழுக்காட்டிலிருந்து 32 விழுக்காடாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. இதனால் ஒட்டுமொத்தமாக மாநில அரசுகளுக்கு மைய அரசின் வரி வருவாயில் கூடுதல் பங்கீடு கிடைக்கும் என்பது வரவேற்கத்தக்கதே. அதே நேரத்தில், இந்த மொத்தப் பங்கீட்டினை மாநிலங்களுக்கிடையே பிரித்து வழங்கும்போது, தமிழகத்தின் பங்கு தற்போதுள்ள 5.305 விழுக்காடு என்பது

4.969 விழுக்காடாகக் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. தென்னக மாநிலங்களான ஆந்திரப் பிரதேசம், கர்நாடகம், கேரளம் ஆகிய மாநிலங்களுக்கும் அவர்களுக்குரிய பங்கு விழுக்காடு குறைக்கப்பட்டுள்ளது. மக்கள் நலத் திட்டங்களையும், கட்டமைப்பு வசதித் திட்டங்களையும் சிறப்பாகத் தொடர்ந்து மேற்கொண்டுவரும் தென்னக மாநிலங்களுக்கு இவ்வரிப் பங்கீடு விழுக்காட்டைக் குறைத்திருப்பது ஒரு தண்டனை போல் தெரிவதால் வேதனை அளிக்கிறது. அதே நேரத்தில் தமிழக அரசின் கோரிக்கைகளை ஏற்று, வரிப்பங்கீடு தவிர, பிற பல்வேறு செலவினங்களுக்கு வழங்கும் ஐந்தாண்டு மானியமாக (2010-2015 ஆண்டுகளில்) ரூபாய் 11,367 கோடி பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளது. பன்னிரெண்டாவது நிதிக்குழுவால் 2005 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2010 ஆம் ஆண்டு வரை, பல்வேறு செலவினங்களுக்கு பரிந்துரைக்கப்பட்ட ரூபாய் 4,135 கோடியை ஒப்பிடும்போது, பதின்மூன்றாவது நிதிக்குழுவால் பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ள ரூபாய் 11,367 கோடி மானியம் என்பது சற்று ஆறுதல் அளிக்கிறது. இம்மானியத் தொகையில், உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான மானியமாக ரூபாய் 5,456 கோடியும், தொடக்கக்கல்விக்கு ரூபாய் 700 கோடியும், நீதித்துறை மேம்பாட்டுக்கு ரூபாய் 252 கோடியும், சாலை பராமரிப்புக்கு ரூபாய் 1,865 கோடியும், தமிழக அரசு வேண்டுகோள் விடுத்த குறிப்பிட்ட தேவைகளுக்கான தொகை ரூபாய் 1,300 கோடியும் அடங்கும்.

29. நகர்ப் பகுதிகளில் குடிசைகளை அகற்றி அடுக்குமாடிக் குடியிருப்புகள் கட்ட ரூபாய் 300 கோடியும், கடலரிப்புத் தடுப்புப் பணிகளுக்காக ரூபாய் 200 கோடியும், திருப்பூர், ஈரோடு, கரூர் மாவட்டங்களில் உள்ள சாயத் தொழிற்சாலைகளின் சுத்திகரிக்கப்பட்ட உப்பு நீரைக் கடலுக்குக் கொண்டு செல்லும் திட்டத்திற்கு ரூபாய் 200 கோடியும், தமிழ்நாட்டின் பாரம்பரிய நீர்நிலைகளைப் புனரமைக்கும் திட்டத்திற்கு ரூபாய் 200 கோடியும், தமிழகத்தின் வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க பழைமை வாய்ந்த

கோயில்களைப் பழைமை மாறாமல் புதுப்பித்திடும் திட்டத்திற்கு ரூபாய் 100 கோடியும், அரசு மருத்துவமனைகள் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுக்காக ரூபாய் 200 கோடியும், காவல்துறை பயிற்சிக் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுக்கு ரூபாய் 100 கோடியும், ஆக மொத்தம் ரூபாய் 1,300 கோடி மானியம் தமிழக அரசின் வேண்டுகோளின் அடிப்படையில் வழங்கியமைக்காக, 13வது நிதிக்குழுவிற்கும், மைய அரசுக்கும் நன்றி தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.

சேது சமுத்திரத் திட்டம்

30. தமிழ்நாட்டின் பொருளாதார வளத்திற்கு வலு சேர்க்கவல்லதும் வளம் சேர்க்கும் வாய்ப்பு நிறைந்ததுமான சேது சமுத்திரத் திட்டப் பணிகளை மேற்கொள்வதில் ஏற்பட்டுள்ள தடைகளை நீக்கி விரைவில் நிறைவேற்றித்தர வேண்டும் என்று மைய அரசை வலியுறுத்திக் கேட்டுக் கொள்கிறோம்.

இலங்கைத் தமிழர் நலன்

31. இலங்கைத் தமிழர்கள் சம உரிமைகளைப் பெற்று நலமாக வாழ வழிவகுக்கும் அரசியல் தீர்வை விரைவில் எய்திடத் தேவையான முயற்சிகளை இந்தியப் பேரரசு மேலும் முனைப்புடன் மேற்கொள்ள வேண்டும் என வலியுறுத்துகிறோம். இலங்கையில் நிகழ்ந்த போரினால் வாழ்வாதாரங்களை இழந்த இலங்கைத் தமிழர்கள், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் கலைஞர் எடுத்த பெருமுயற்சியினால், முகாம்களிலிருந்து தங்கள் சொந்த இடங்களுக்குச் சென்று மீண்டும் குடியமர வழிவகுக்கப்பட்டது. முகாம்களில் இன்னும் வசிக்கும் எஞ்சிய தமிழர்களும், தங்கள் சொந்த இடங்களுக்கு விரைவில் திரும்பத் தேவையான நடவடிக்கைகளை இலங்கை அரசு மேற்கொள்ள, மைய அரசு ஆவன செய்யவேண்டும் என வலியுறுத்திக் கேட்டுக்கொள்கிறோம். தமிழகத்தில் பல்லாண்டுகளாக முகாம்களில் வாழும் இலங்கைத் தமிழர்களின் நலன் கருதி அவர்களுக்கு வழங்கப்படும்

உதவித் தொகையை இரட்டிப்பாக்கியது மட்டுமல்லாமல், இந்த முகாம்களில் அடிப்படை வசதிகளை மேம்படுத்தவும், வீடுகள் கட்டிக் கொடுக்கவும் ரூபாய் 100 கோடி நிதி அறிவிக்கப்பட்டுப் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. அவர்களுக்கு நமது நாட்டிலேயே நிரந்தரமாக வாழ, வாழ்வுரிமை வழங்கப்பட, மத்திய அரசு ஆவன செய்யவேண்டுமென்று கேட்டுக் கொண்டுள்ளோம்.

சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கு

32. தமிழகத்தில் பயங்கரவாதம், தீவிரவாதம் சிறிதும் தலையெடுக்காமல் இருந்திட இந்த அரசு மிகவும் விழிப்புடன் இருந்து வருகிறது. இந்த அரசு பொறுப்பேற்றபின் கடந்த நான்காண்டுகளில் 15,021 காவலர் மற்றும் 923 துணை ஆய்வாளர்கள் நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளனர். 18 புதிய காவல் நிலையங்கள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. இதுதவிர, 47 புறகாவல் நிலையங்கள் முழுநேர காவல் நிலையங்களாக தரம் உயர்த்தப்பட்டுள்ளன. காவல் துறையை நவீன மயமாக்குவதற்கு முன்னுரிமை அளித்து, திட்டங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. கடந்த 4 ஆண்டுகளில் ரூபாய் 353 கோடி செலவில் 7,455 காவலர் குடியிருப்புகள் கட்டப்பட்டுள்ளன. வரும் நிதியாண்டில் மேலும் 2,000 காவலர் குடியிருப்புகள் ரூபாய் 120 கோடி மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும். 2005-2006 ஆம் ஆண்டு காவல் துறைக்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபாய் 1,346 கோடி செலவினம் என்பது, 2010-2011 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 2,962 கோடி ஒதுக்கீடாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.

நீதிமன்றங்கள்

33. உச்ச நீதிமன்ற நீதியரசர்களும் பிற மாநில உயர்நீதிமன்ற நீதியரசர்களும் பாராட்டும் வகையில், முன்னர் எப்போதும் இல்லாத அளவிற்கு, இந்த அரசு இதுவரை ரூபாய் 254 கோடி மதிப்பீட்டில் நீதிமன்றக் கட்டடங்கள் மற்றும் நீதிபதிகளின் குடியிருப்புகள் கட்ட ஒப்புதல்

அளித்துள்ளது. நீதி நிர்வாகத்திற்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 511 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. பதின்மூன்றாம் நிதிக்குழு பரிந்துரைகளின்படி, வரும் ஐந்து ஆண்டுகளில் ரூபாய் 252 கோடி, நீதித் துறை மேம்பாட்டுக்கு செலவிடப்படும்.

பள்ளிக் கல்வி

34. இந்த அரசு பொறுப்பேற்றவுடன் ஒட்டுமொத்த ஊதியம் பெற்று வந்த 42,924 ஆசிரியர்களுக்குக் கால முறை ஊதியம் வழங்கியுள்ளது. கடந்த நான்காண்டுகளில் 64,096 ஆசிரியர்கள், அரசு பள்ளிகளில் புதிதாக நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளனர். 341 புதிய தொடக்கப்பள்ளிகள் துவங்கப்பட்டுள்ளன. 2,408 தொடக்கப் பள்ளிகள் நடுநிலைப் பள்ளிகளாகவும், 445 நடுநிலைப் பள்ளிகள் உயர்நிலைப் பள்ளிகளாகவும், 435 உயர்நிலைப்பள்ளிகள் மேல்நிலைப் பள்ளிகளாகவும் தரம் உயர்த்தப்பட்டுள்ளன. மேலும் வரும் கல்வியாண்டில் 200 நடுநிலைப் பள்ளிகள் உயர்நிலைப் பள்ளிகளாகவும் 125 உயர்நிலைப் பள்ளிகள் மேல் நிலைப் பள்ளிகளாகவும் தரம் உயர்த்தப்படும். நபார்டு நிதியுதவியுடன் ரூபாய் 767 கோடி மதிப்பீட்டில் 850 அரசு உயர்நிலை மற்றும் மேல் நிலைப் பள்ளிகள் பயனடையும் வகையில், கட்டமைப்பு வசதிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இப்பணிகளுக்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 250 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. பள்ளிகள் பராமரிப்புப் பணிகளுக்காக ரூபாய் 36 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஊரக வளர்ச்சித் துறை மூலம் 19,043 தொடக்க மற்றும் நடுநிலைப் பள்ளிகளில், கடந்த நான்காண்டுகளில் ரூபாய் 266 கோடி மதிப்பீட்டில் பராமரிப்புப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. வரும் நிதியாண்டில் மேலும் 5,000 பள்ளிகளில், ரூபாய் 85 கோடி மதிப்பீட்டில் சீரமைப்புப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

35. கல்வியில் கணினியின் பங்கை நன்குணர்ந்துள்ள இந்த அரசு 1,980 அரசு மேல்நிலைப் பள்ளிகளுக்கும், 2,131 உயர் நிலைப் பள்ளிகளுக்கும் கணினிகளை வழங்கியுள்ளது. நடுநிலைப் பள்ளிகளுக்கும் கணினிகள் வழங்கும் திட்டம் 2008-2009 ஆம் ஆண்டிலிருந்து செயல்படுத்தப்பட்டு, இதுவரை 4,700 நடுநிலைப் பள்ளிகளுக்குக் கணினிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. எஞ்சியுள்ள 2,000 நடுநிலைப் பள்ளிகளுக்கும் கணினிகள் வழங்க, வரும் நிதியாண்டில் ரூபாய் 50 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. எனவே 2010-2011 ஆம் நிதியாண்டு இறுதியில், அனைத்து அரசு நடுநிலைப் பள்ளிகள், உயர்நிலைப் பள்ளிகள் மற்றும் மேல்நிலைப் பள்ளிகள் கணினிக் கல்வி வழங்கும் வசதி பெற்றிருக்கும் பெருமையைத் தமிழகம் பெறும்.

36. அனைவருக்கும் கல்வித் திட்டத்தைச் சிறப்பாகச் செயல்படுத்தும் மாநிலங்களில் ஒன்றாகத் தமிழகம் விளங்குகிறது. இத்திட்டத்தில் வரும் நிதியாண்டில் 45 விழுக்காடு செலவைத் தமிழக அரசு ஏற்கிறது. இதற்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 540 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மேலும் தேசிய இடைநிலைக் கல்வி மேம்பாட்டுத் திட்டத்திலும் 25 விழுக்காடு செலவைத் தமிழக அரசு ஏற்கிறது. அதற்காகத் தமிழக அரசின் பங்காக ரூபாய் 150 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ் புதிய உயர்நிலைப் பள்ளிகள், மாதிரிப் பள்ளிகள் தொடங்கப்படும்.

37. பெண்களில் எழுத்தறிவு பெற்றவர்கள் 50 விழுக்காட்டுக்கும் குறைவாக உள்ள மாவட்டங்களில், 'படிக்கும் பாரதம்' என்னும் புதிய திட்டத்தை மைய அரசு அறிவித்துள்ளது. மைய அரசு நிதியுதவி மற்றும் மாநில அரசின் நிதிப் பங்கேற்புடன், தமிழகத்தில் விழுப்புரம், பெரம்பலூர், சேலம் மற்றும் ஈரோடு ஆகிய 4 மாவட்டங்களில் ரூபாய் 68 கோடி மதிப்பீட்டில் இத்திட்டம் வரும் நிதியாண்டிலிருந்து செயல்படுத்தப்படும்.

38. மாணவர்கள் அனைவரும் தரமான மற்றும் சீரான கல்வியைப் பெறுவதை உறுதி செய்யும் வகையில், இந்த அரசு சமச்சீர் கல்விச் சட்டத்தை இயற்றியுள்ளது. அதன்படி பொதுவான பாடத்திட்ட வாரியம் அமைக்கப்பட்டு வகுக்கப்பட்டுள்ள பொதுப்பாடத் திட்டம் வரும் கல்வியாண்டில் பயிற்றுவிக்கப்படும். தொடக்கத்தில் முதல் மற்றும் ஆறாம் வகுப்புகளில் பொதுப்பாடத் திட்டத்தின் கீழ், புதிய பாட நூல்கள் அறிமுகப்படுத்தப்படும். அடுத்து வரும் ஆண்டில் மற்ற வகுப்புகளுக்கும், பொதுப் பாடத்திட்டம் விரிவுபடுத்தப்படும்.

39. மாணவர்கள் தங்களது ஆங்கில அறிவை மேம்படுத்த ஏதுவாக அரசு மற்றும் அரசு உதவி பெறும் பள்ளிகளில் படிக்கும் 10 இலட்சம் ஒன்பதாம் வகுப்பு மாணவர்கள் ஒவ்வொருவருக்கும் இலவசமாக 'ஆங்கிலம்-ஆங்கிலம்-தமிழ் அகராதி'; வரும் கல்வியாண்டிலிருந்து ஆண்டுக்கு ரூபாய் 10 கோடி செலவில் தமிழ்நாடு பாடநூல் கழகம் மூலம் வழங்கப்படும்.

40. பேரறிஞர் அண்ணா அவர்களின் நூற்றாண்டைச் சிறப்பிக்கும் வகையில் சர்வதேசத் தரத்திலான நூலகம் ஒன்று சென்னையில் ரூபாய் 172 கோடி மதிப்பீட்டில் கட்டப்பட்டு வருகிறது. இந்நூலகம் கட்டும் பணி இந்த ஆண்டு ஜூன் திங்களில் நிறைவுற்றுப் பயன்பாட்டுக்கு வரும். மொத்தமாகப் பள்ளிக் கல்விக்கு ரூபாய் 10,148 கோடி இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

உயர்கல்வி

41. இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற பின், அண்ணா தொழில்நுட்பப் பல்கலைக்கழகங்கள் மூலம் 11 புதிய பொறியியல் கல்லூரிகளும், 7 புதிய அரசு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகளும் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. கோவை,

திருச்சி மற்றும் திருநெல்வேலியைத் தலைமையிடங்களாகக் கொண்டு அண்ணா தொழில்நுட்பப் பல்கலைக்கழகங்கள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. மதுரை, திண்டுக்கல், தேனி, இராமநாதபுரம் மற்றும் சிவகங்கை மாவட்டங்களில் உள்ள பொறியியல் கல்லூரிகளுக்காக மதுரையைத் தலைமையிடமாகக் கொண்டு, அண்ணா தொழில்நுட்பப் பல்கலைக்கழகம் வரும் நிதியாண்டில் தொடங்கப்படும். விழுப்புரத்தில், திருவள்ளூர் பல்கலைக்கழகத்தின் பட்ட மேற்படிப்பு விரிவாக்க மையம் ஒன்று உருவாக்கப்படும். இதன் மூலம் விழுப்புரம் மற்றும் இதனைச் சுற்றியுள்ள பகுதிகளில் உள்ள மாணவர்கள் பல்கலைக்கழகத்தில் பட்ட மேற்படிப்பினைத் தொடரும் வாய்ப்பினைப் பெறுவர். மத்திய அரசின் நிதியுதவியுடன் 4 புதிய அரசு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகள் புதுக்கோட்டை, தேனி, திருவண்ணாமலை மற்றும் விழுப்புரம் மாவட்டங்களில் தொடங்கப்படும். மத்திய அரசு நிதியுதவியுடன் 7 புதிய பல்தொழில்நுட்பக் கல்லூரிகள் வரும் கல்வியாண்டில் தொடங்கப்படும். மேலும் மதுரை மாவட்டம் மேலூர் வட்டத்தில் ஒரு பல்தொழில்நுட்பக் கல்லூரியும் வரும் கல்வியாண்டில் தொடங்கப்படும்.

42. இந்த அரசு பொறுப்பேற்றபின் இதுவரை அரசு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகளில் 2,515 விரிவுரையாளர்களும், அரசு பொறியியல் மற்றும் பல்தொழில்நுட்பக் கல்லூரிகளில் 279 விரிவுரையாளர்களும் நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளனர். அரசு கல்லூரிகளிலும் பல்தொழில்நுட்பக் கல்லூரிகளிலும் சுழற்சி முறை (Shift system) அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. அரசுக் கல்லூரிகளில் சுயநிதிப் பாடப்பிரிவுகள் கட்டணமில்லாத பொதுப் பிரிவுகளாக மாற்றப்பட்டுள்ளன. பொறியியல், மருத்துவம் போன்ற தொழில்நுட்பக் கல்விச் சேர்க்கைக்கான பொது நுழைவுத் தேர்வு முறை நீக்கப்பட்டுள்ளது. பட்டதாரி இல்லாத குடும்பங்களைச் சார்ந்த மாணவர்கள்,

கல்விக் கட்டணம் இன்றித் தொழில் கல்வி பயிலும் திட்டத்திற்கு இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 50 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

43. 2007-2008 ஆம் ஆண்டிலிருந்து அரசு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகளில் இளங்கலைப் பட்டப்படிப்பு பயிலும் அனைத்து மாணவர்களுக்கும் கல்விக் கட்டணத்தை இந்த அரசுதான் ரத்து செய்தது. வரும் கல்வியாண்டிலிருந்து அரசு கல்லூரிகளில் M.A., M.Sc., போன்ற முதுகலைப் பட்டப்படிப்பு பயிலும் அனைத்து மாணவர்களுக்கும் கல்விக் கட்டணம் ரத்து செய்யப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம். இத்தகைய நடவடிக்கைகளின் காரணமாக மாணவர்கள் கட்டணச்செலவின்றி உயர்கல்வி பெறுவதற்கு வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது என்பதைப் பெருமையுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

44. கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் அண்ணா தொழில்நுட்பப் பல்கலைக் கழகங்கள் மூலம் பண்ணுருட்டி, தஞ்சாவூர், திண்டுக்கல், தூத்துக்குடி, கன்னியாகுமரி ஆகிய நகரங்களில் தொடங்கப்பட்ட புதிய பொறியியல் கல்லூரிகளுக்குத் தேவையான கட்டடங்கள் ரூபாய் 93 கோடி மதிப்பீட்டில் வரும் நிதியாண்டில் கட்டப்படும். வரும் நிதியாண்டில் அரசு பொறியியல் மற்றும் பலதொழில்நுட்பக் கல்லூரிகளில், 50 வகுப்பறைகள் ரூபாய் 3 கோடி மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும். 10 அரசு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகளில் ஆய்வகங்கள் கட்டுவதற்கும், 19 அரசு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகளில் கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்கும் ரூபாய் 3 கோடியே 89 இலட்சம் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. நெல்லை மனோன்மணியம் சுந்தரனார் பல்கலைக் கழகத்தில் ஒரு சிறப்புத் தகுதி மையம் (Centre of Excellence) அமைக்கப்படும். இதற்காக அரசு ரூபாய் ஒரு கோடி நிதியுதவி அளிக்கும். உயர்கல்வித் துறைக்கு இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 1,751 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

மக்கள் நல்வாழ்வு

45. கலைஞர் தலைமையிலான இந்த அரசின் நான்காண்டுச் சாதனைகளின் மணிமகுடமாக, கலைஞர் காப்பீட்டுத் திட்டம் திகழ்கிறது என்றால் மிகையாகாது. இந்தப் புரட்சிகரமான திட்டத்தில் ஒரு கோடியே 44 இலட்சம் ஏழை எளிய குடும்பங்கள் இதுவரை சேர்ந்துள்ளனர். இதுவரை 54,145 பேர் ரூபாய் 165 கோடி மதிப்பிலான உயிர்காக்கும் உயர் சிகிச்சை பெற்றுள்ளனர். இத்திட்டத்திற்கு அரசே காப்பீட்டுத் தொகை செலுத்துவதற்காக, இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 750 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

46. கலைஞர் காப்பீட்டுத் திட்டத்தைப் போன்று அனைவரின் பாராட்டையும் பெற்ற மற்றொரு திட்டம் '108 என்று அழைக்கப்படும் இலவச அவசரகால மருத்துவ ஊர்திச் சேவைத் திட்டம்' ஆகும். இத்திட்டத்தின் கீழ் மாநிலமெங்கும் 385 ஊர்திகள் மிகச் சிறப்பாக இயங்கி வருகின்றன. இதன் மூலம், 3,50,906 பேர் பயனடைந்து, ஆபத்தான நிலையில் இருந்த 16,620 பேர் உடனடியாக மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டுக் காப்பாற்றப்பட்டுள்ளனர். இத்திட்டத்திற்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 79 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

47. இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற பின் 6,118 மருத்துவர்கள், 7,042 செவிலியர்கள், 2,980 மருத்துவமனைப் பணியாளர்கள் அரசு மருத்துவமனைகளில் புதிதாக நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளனர். 117 புதிய ஆரம்ப சுகாதார மையங்கள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. 'வருமுன் காப்போம்' திட்டத்தின் கீழ், நான்காண்டுகளில் 14,184 முகாம்கள் நடத்தப்பட்டு, ஒரு கோடியே 37 இலட்சம் பேர் பயன் பெற்றுள்ளனர்.

48. **இரத்த உறையாமையால் (Haemophilia)** பாதிப்புக்குள்ளாகும் ஏழை நோயாளிகள் விலை உயர்ந்த மருந்துகளை தொடர்ந்து வாங்கி பயன்படுத்த இயலாதுள்ள குறையை நீக்க, இந்த மருந்துகள் அரசு மருத்துவமனைகள் மூலமாக இலவசமாகவே அளிக்கப்படும்.

49. அரசு மருத்துவமனைகளின் கட்டமைப்பு வசதிகள் கடந்த நான்கு ஆண்டுகளில் மேம்படுத்தப்பட்டுள்ளன. உலக வங்கி நிதியுதவியுடன் தமிழகத்தில் உள்ள, வட்ட மற்றும் மாவட்ட அரசு மருத்துவமனைகள் ரூபாய் 506 கோடி மதிப்பீட்டில் மேம்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. இத்திட்டத்திற்கு மேலும் ரூபாய் 627 கோடி கூடுதல் நிதியுதவி உலக வங்கியிடமிருந்து விரைவில் எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

50. கடந்த நான்கு ஆண்டுகளில், தர்மபுரி, விழுப்புரம், திருவாரூர், சிவகங்கை மற்றும் பெரம்பலூர் மாவட்டத் தலைநகரங்களில் புதிய மருத்துவக் கல்லூரி - மருத்துவமனைகள் தொடங்க ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், வரும் நிதியாண்டில் திருவண்ணாமலையில் ஒரு புதிய அரசு மருத்துவக்கல்லூரி அமைக்கப்படும். ஏற்கெனவே உள்ள மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனைகளுக்குப் புதிய கட்டடங்கள், கருவிகள் மற்றும் மாணவர் விடுதிகளுக்கு ரூபாய் 543 கோடி மதிப்பீட்டில் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளன. 175 ஆண்டுகள் நிறைவு செய்த சென்னை மருத்துவக் கல்லூரிக்கு பழைய மத்திய சிறை வளாகத்தில் 70 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் புதிய கட்டடங்கள் கட்ட மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் 28.2.2010 அன்று அடிக்கல் நாட்டப்பட்டுள்ளது. இக்கல்லூரி மாணவர்களுக்குத் தேவையான விடுதிகளும், கூட்ட அரங்கும் (Auditorium) 20 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும். சென்னை இராயப்பேட்டை அரசு மருத்துவமனையில் உள்ள புற்றுநோய்த் துறை, உயர்மையமாக தரமுயர்த்தப்படும் (Institute of Oncology) இதற்காக ரூபாய் 17 கோடி

மதிப்பீட்டில் 150 உள்நோயாளிகள் தங்கிச் சிகிச்சைபெறும் வசதி கொண்ட புற்றுநோய் மையம் கட்டப்படும். மதுரை அரசு இராஜாஜி மருத்துவமனையில் உள்ள மயக்க மருந்தியல் துறை இந்தியாவிலேயே மிகப் பெரிய மயக்க மருந்தியல் துறை ஆகும். இத்துறை உயர்மையமாக தரம் உயர்த்தப்படும் (Institute of Anaesthesia).

51. அரசு மருத்துவமனைகள் பராமரிப்புப் பணிகளுக்காக ரூபாய் 80 கோடியும், மருந்துகள் வாங்குவதற்காக ரூபாய் 236 கோடியும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மொத்தமாக மக்கள் நல்வாழ்வுத் துறைக்கு ரூபாய் 3,889 கோடி, இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

மின்சாரம்

52. இந்த அரசு பொறுப்பேற்றபின் தனியார் துறையையே நம்பியிராமல், தமிழ்நாடு மின்சார வாரியமே சொந்தமாகப் பொதுத் துறையில் மின் உற்பத்தித் திட்டங்களை நிறுவ முன்னுரிமை அளிக்கப்பட்டு, அதற்கேற்ப, 1,200 மெகாவாட் மின் உற்பத்தித் திறன் கொண்ட, வடசென்னை அனல் மின் நிலைய விரிவாக்கத் திட்டம்; மேட்டூரில் 600 மெகாவாட் விரிவாக்கத் திட்டம் ஆகியவற்றுக்கான பணிகள் விரைந்து நடைபெற்று வருகின்றன. கூடங்குளம் அணுமின் நிலையத்தின் முதல் அலகு வரும் நிதியாண்டில் உற்பத்தியைத் தொடங்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. வரும் நிதியாண்டில் தமிழ்நாடு மின்வாரியம், மைய அரசின் பொதுத் துறை நிறுவனங்கள் மற்றும் கூட்டு முயற்சித் திட்டங்கள் மூலமாக 1,400 மெகாவாட் மின் உற்பத்தித் திறன் கூடுதலாக நிறுவப்படும்.

தொழில் துறை

53. இந்த அரசின் வெளிப்படையான அணுகுமுறையினாலும், முதலீடுகளைத் தமிழகத்திற்கு ஈர்ப்பதற்கு உரிய சலுகைகளை வழங்கி

மிக விரைவாக ஒப்புதல் அளிப்பதாலும், புதிய தொழில்கள் அதிக அளவில் நிறுவப்படும் மாநிலங்களில், முன்னணி மாநிலமாகத் தமிழகம் திகழ்கிறது. கடந்த நான்காண்டுகளில் 37 புதிய தொழிற்சாலைகளை ரூபாய் 46,091 கோடி முதலீட்டில் தமிழகத்தில் நிறுவ, தொழில் முனைவோர் முன்வந்துள்ளனர் என்பது, இந்த அரசின் தொழிற் கொள்கைக்குக் கிடைத்த வெற்றியாகும். இம்முதலீட்டின் காரணமாக சுமார் 2 இலட்சத்து 22 ஆயிரம் பேருக்கு வேலைவாய்ப்பு கிடைக்கும். கடந்த நான்கு ஆண்டுகளில் அப்பல்லோ டயர்ஸ், MRF நிறுவனம், ATC டயர்ஸ் மற்றும் பிரான்சு நாட்டின் டயர் தயாரிப்பு நிறுவனமான மிஷலின் ஆகிய நிறுவனங்கள், தமிழ்நாட்டில் டயர்கள் தயாரிக்கும் தொழிற்சாலைகளை நிறுவி வருவதைத் தொடர்ந்து, அண்மையில் JK டயர்ஸ் நிறுவனமும் ரூபாய் 1500 கோடி முதலீட்டில், ஒரு டயர் தயாரிப்புத் தொழிற்சாலையை திருப்பெரும்புதூர் அருகில் அமைக்க முன்வந்துள்ளது. டயர் தயாரிப்புத் தொழிலில் தமிழகம் ஒரு முன்னணி மாநிலமாக மாறியுள்ளதை இந்த முதலீடுகள் உறுதிப்படுத்துகின்றன. மஹிந்திரா குழுமம் ரூபாய் 1,800 கோடி முதலீட்டில் வாகனத் தயாரிப்புத் தொழிற்சாலை ஒன்றை திருவண்ணாமலை மாவட்டம் செய்யாறு அருகில் அமைக்கக் கருதியுள்ளது. ரூபாய் 4,500 கோடி முதலீட்டில் ஆண்டொன்றுக்கு நான்கு இலட்சம் கார்கள் தயாரிக்கும் திறன்கொண்ட ரெனோல்ட் நிசான் கார் தொழிற்சாலை காஞ்சிபுரம் மாவட்டத்தில் உள்ள ஓரகடத்தில் நிறுவப்பட்டு 17.3.2010 அன்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் தொடங்கி வைக்கப்பட்டுள்ளது. விழுப்புரம் மாவட்டத்தில், தமிழ்நாடு தொழில் முன்னேற்ற நிறுவனம் (SIPCOT) மூலம் ஒரு தொழில் பூங்கா (Industrial Park) அமைக்கப்படும்.

54. தமிழகமெங்கும் புதிய தொழில்கள் பரவலாக அமைவதை ஊக்குவிக்கும் வகையில், தொழில்வளத்தில் பின்தங்கிய பகுதிகளில், குறிப்பாக தென் மாவட்டங்களில் நிறுவப்படும் தொழில்களுக்கு கூடுதல்

சலுகைகள் அளிக்கப்படுகின்றன. இதன் பயனாக, சிவகங்கை மாவட்டம் மானாமதுரையில், ரூபாய் 1,600 கோடி முதலீட்டில், வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் மற்றும் வீடுகளில் பயன்படுத்தப்படும் மின்னணுப் பொருட்கள் தயாரிக்கும் தொழிற்சாலையை நிறுவ வீடியோகான் குழுமம் முன்வந்துள்ளது. இந்தோனேஷியா மற்றும் ஹாங்காங் நாடுகளைச் சார்ந்த சுந்தரேஸ்வரர் உலோகக் கலவைகள் நிறுவனம், மதுரை மற்றும் சிவகங்கை மாவட்டங்களில் டிராக்டர்கள், உருக்குக் கலவைகள் போன்றவற்றைத் தயாரிக்கும் தொழிற்சாலைகளை ரூபாய் 2,200 கோடி முதலீட்டில் நிறுவ முன்வந்துள்ளது. இதே போன்று, ரூபாய் 680 கோடி முதலீட்டில், திண்டுக்கல் மாவட்டத்தில், சிமென்ட் உற்பத்திக்கான இரண்டாவது விரிவாக்கத் திட்டத்தைச் செயல்படுத்த செட்டிநாடு சிமென்ட் நிறுவனம் முன்வந்துள்ளது. இவை தவிர, தூத்துக்குடி மாவட்டத்தில், 'கோஸ்டல் என்னர்ஜென்' என்ற நிறுவனம், ரூபாய் 5,000 கோடி முதலீட்டில் 1,200 மெகாவாட் நிறுவு திறன் கொண்ட அனல்மின் உற்பத்தி நிலையத்தை நிறுவி வருகிறது.

சிறு தொழில்

55. அதிக அளவில் வேலைவாய்ப்பை அளிக்கவல்ல சிறு தொழில்களுக்கு ஏராளமான சலுகைகள் உள்ளடக்கிய புதிய சிறுதொழில் கொள்கையை இந்த அரசு அறிவித்துச் செயல்படுத்தி வருகிறது. தொழிற்பேட்டைகளின் கட்டமைப்பை மேம்படுத்துவதற்கும் மற்றும் குறிப்பிட்ட தொழில்கள் அதிக எண்ணிக்கையில் அமைந்துள்ள பகுதிகளில், அத்தொழில்களுக்குத் தேவையான பொதுக்கட்டமைப்பு மற்றும் தொழில்நுட்ப வசதிகள் ஆகியவற்றை அளிப்பதற்கு முன்னுரிமை அளித்திடும் திட்டங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. சிறுதொழில் துறைக்கு இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 98 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

தகவல் தொழில் நுட்பம்

56. உலகப் பொருளாதாரம் மந்தமாக இருக்கும் காலகட்டத்தில் கூட, தமிழகத்தில் உள்ள தகவல் தொழில்நுட்ப நிறுவனங்களின் ஏற்றுமதி தொடர்ந்து ஏறுமுகமாகவே உள்ளது. 2007-2008ஆம் ஆண்டில் தமிழகத்திலிருந்து ஏற்றுமதி செய்யப்பட்ட மென் பொருளின் மதிப்பு, ரூபாய் 28,426 கோடியாக இருந்தது 2008-2009 ஆம் ஆண்டில் 36,680 கோடியாக உயர்ந்துள்ளது. தகவல் தொழில்நுட்ப நிறுவனங்கள் மீண்டும் அதிக அளவில் பொறியாளர்களையும் பட்டதாரிகளையும் நியமனம் செய்யத் தொடங்கியிருப்பது தமிழக இளைஞர்களுக்கு, இத்துறையில் வேலைவாய்ப்புகள் தொடர்ந்து கிடைப்பதற்கு வழி வகுத்துள்ளது. தகவல் தொழில்நுட்பத் துறையில் பெருமளவில் உருவாக்கப்படும் வேலைவாய்ப்புகள் தமிழகத்தில் உள்ள அனைத்துப் பகுதிகளிலும் பரவலாக்கப்பட வேண்டும் என்ற இந்த அரசின் கொள்கைக்கேற்ப, கோவை, மதுரை, திருச்சி போன்ற மாநகராட்சிகளிலும் தகவல் தொழில்நுட்பப் பூங்காக்கள் உருவாக்கப்பட்டு வருகின்றன. ரூபாய் 380 கோடி மதிப்பீட்டில் கோவையில் உருவாக்கப்பட்டு வரும் 'டைடெல்' தகவல் தொழில்நுட்பப் பூங்கா, வரும் மே திங்களில் நிறைவுறும்.

57. தமிழக அரசின் பல்வேறு துறைகளைச் சார்ந்த தலைமை அலுவலகங்கள், மாவட்ட அளவிலான அலுவலகங்கள், கோட்ட, வட்டார அளவிலான அலுவலகங்கள் ஆகியவற்றை இணையம் மூலம் இணைக்கும் தமிழ்நாடு பெரும் பரப்பு வலை இணைப்பு (Tamil Nadu State Wide Area Network) ரூபாய் 22 கோடி மதிப்பில் விரிவுபடுத்தப்படும்.

58. வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டி இல்லாத குடும்பங்களுக்கு வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டி வழங்கும் திட்டம், செம்மையாக செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தின் ஐந்து

கட்டங்களில் ஒரு கோடியே 52 இலட்சத்து 80 ஆயிரம் வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் கொள்முதல் செய்ய ஆணையிடப்பட்டு, இதுவரை ஒரு கோடியே 8 இலட்சம் வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் பயனாளிகள் குடும்பங்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளன. எஞ்சிய 44 இலட்சத்து 80 ஆயிரம் வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் 2010 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் திங்களுக்குள் வழங்கப்படும். இத்திட்டத்திற்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 500 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

சாலை மேம்பாடு

59. சாலைகளின் பராமரிப்புக்கும், மேம்பாட்டுக்கும் இந்த அரசு தொடர்ந்து உயர்முன்னுரிமை அளித்து வந்துள்ளது. கடந்த நான்காண்டுகளில் 55,100 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள சாலைப்பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. பெருகிவரும் போக்குவரத்திற்கேற்ப 10,488 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள நெடுஞ்சாலைகள் அகலப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. முன்னர் எப்போதும் இல்லாத அளவில், 92 இரயில்வே கடவுகளில் சாலை மேம்பாலங்கள், ரூபாய் 1,967 கோடி மதிப்பீட்டில் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டு பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. உலகவங்கி நிதியுதவியுடன் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் தமிழ்நாடு சாலை மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் கீழ், ஆற்காடு முதல் திருவாரூர், மற்றும் நாகப்பட்டினம் முதல் தூத்துக்குடி வரையுள்ள 725 கிலோமீட்டர் நெடுஞ்சாலை மேம்பாட்டுப் பணிகள், ரூபாய் 1,333 கோடி மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்பட்டு முடிவடையும் நிலையில் உள்ளது.

60. சென்னைப் பெருநகர்ப் பகுதியில் சாலை வசதிகளை அதிகரிக்கும் நோக்கத்துடன் ரூபாய் 1,081 கோடி மதிப்பீட்டில் வெளிவட்டச்சாலை பணி தொடங்கப்படவுள்ளது. இப்பணி 2012 ஆம் ஆண்டு செப்டம்பர் திங்களில் நிறைவடையும். இந்த ஆறுவழிச் சாலை

சென்னை பெருநகர்ப் பகுதிகளின் வளர்ச்சிக்கு வழிவகுப்பதுடன், சரக்குப் போக்குவரத்துக்கு ஒரு மாற்றுச் சாலையாகவும் அமையும்.

61. சிங்கப்பெருமாள்கோயில் – ஓரகடம் – திருபெரும்புதூர் சாலை மேம்பாட்டுப் பணிகள், ரூபாய் 300 கோடி மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் இத்திட்டத்திற்கு ரூபாய் 165 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஆறுவழித்தட ராஜீவ்காந்தி சாலை அமைக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து இச்சாலையில் முக்கியமான சந்திப்புகளில் ரூபாய் 171 கோடி மதிப்பீட்டில் மேம்பாலங்கள் அமைக்கப்படும்.

62. சென்னைக்கு அடுத்தபடியாக மிக வேகமாக வளர்ந்துவரும் கோவை நகரத்தின் போக்குவரத்து நெரிசலைக் குறைக்கவும், நகரின் எதிர்கால வளர்ச்சியைக் கருத்தில் கொண்டும், சென்னையைப் போன்றே கோவை நகரத்திற்கும், மேற்கு வெளி வட்டச்சாலை (Western Outer Ring Road) ஒன்றை அமைக்க இந்த அரசு முடிவு செய்துள்ளது. ரூ. 284 கோடி மதிப்பீட்டில் 26 கிலோ மீட்டர் நீளமுள்ள புதிய நான்கு வழிச்சாலையை அமைப்பதற்குரிய இந்தப் பெருந்திட்டம் பொதுத்துறை மூலமாக செயல்படுத்தப்படும். கோவை நகரின் முக்கியச் சாலைகளை இணைக்கக்கூடிய இந்தப் புதிய சாலையால் நகரின் மேற்குப்பகுதியில் போக்குவரத்து நெரிசல் குறைவதோடு, கோவையைச் சுற்றியுள்ள பகுதிகளான குனியமுத்துார், பேரூர், வடவள்ளி, மருதமலை மற்றும் துடியலூர் போன்ற பகுதிகள் எதிர்காலத்தில் வளர்ச்சி பெறவும் நல்ல வாய்ப்பாகும்.

63. கோவை மற்றும் நீலகிரி மாவட்ட மக்களின் நீண்டகாலக் கோரிக்கையை நிறைவேற்றும் நோக்கோடு, மாண்புமிகு துணை முதலமைச்சர் அவர்கள் மாண்புமிகு மத்திய சாலைப் போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைத் துறை அமைச்சர் அவர்களை நேரில் சந்தித்து வேண்டுகோள் விடுத்ததற்கிணங்க, கோவை – மேட்டுப்பாளையம் – உதகை சாலையின்

ஒரு பகுதியை, நான்குவழிப் பாதையாக தரம் உயர்த்த மத்திய அரசு தனது ஒப்புதலைத் தெரிவித்துள்ளது. இந்த விரிவாக்கப்பணிகள் ரூபாய் 50 கோடி மதிப்பீட்டில், மாநில நெடுஞ்சாலைத் துறை மூலமாக உடனடியாக செயல்படுத்தப்படும். இதற்காகத் தமிழக அரசின் சார்பாக மத்திய அரசிற்கு நமது நன்றியைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறோம்.

சாலைப் பாதுகாப்பு

64. சாலை விபத்துக்களைத் தவிர்க்கும் நோக்கத்துடன் விபத்து நேர்வதற்கு வாய்ப்புள்ள சாலைப்பகுதிகள் கண்டறியப்பட்டுத் தேவையான மேம்பாட்டுப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. சாலை விபத்துக்களை ஆய்வு செய்து கணினியில் பதிவு செய்யும், சாலை விபத்து தகவல் மேலாண்மைத் திட்டம் (Road Accident Data Management System) நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மேலும், காவல்துறை, நெடுஞ்சாலைத் துறை, போக்குவரத்துத் துறை ஆகிய தொடர்புடைய துறை அலுவலர்கள், ஒவ்வொரு சாலை விபத்து நேர்ந்த இடத்தையும் ஆய்வு செய்து அதன்மூலம் விபத்துக்களைத் தவிர்க்கத் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுகின்றன. கடந்த 2002 முதல் 2008 வரையிலான புள்ளிவிவரக் கணக்கின்படி, வாகனங்களின் எண்ணிக்கை 78 விழுக்காடு உயர்ந்துள்ள போதிலும், உயிரிழப்புகள் ஏற்படுத்திய விபத்துக்களின் எண்ணிக்கை, பதிவு செய்யப்பட்ட ஒவ்வொரு 10,000 வாகனங்களுக்கும் 19 ஆக இருந்த நிலைமாறி, தற்போது 12 ஆகக் குறைந்துள்ளது என்று தமிழ்நாடு சாலை மேம்பாட்டுத் திட்டப் பணிகளை ஆய்வு செய்த, உலக வங்கிக் குழு பாராட்டியுள்ளது. சாலைப் பாதுகாப்பு நிதிக்கு இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 40 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

போக்குவரத்து

65. கடந்த நான்காண்டுகளில் அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களுக்கு, 12,137 புதிய பேருந்துகள் கொள்முதல் செய்யப்பட்டுள்ளன. வரும் நிதியாண்டில் மேலும் 3,000 புதிய பேருந்துகள் வாங்கப்படும். இதற்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 250 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

வீட்டுவசதி

66. தமிழகத்தின் ஊரகப் பகுதிகளில் ஏழை எளியோர் இன்னும் ஓலைக் குடிசைகளில் இயற்கைச் சீற்றங்களிலிருந்து பாதுகாப்பின்றி வாழ்ந்து வருகின்றனர். இந்த அவல நிலையை அறவே ஒழித்து கிராமப்பகுதிகளில் உள்ள ஓலைக் குடிசைகள் அனைத்தையும், நிரந்தர கான்கிரீட் வீடுகளாக மாற்றி தமிழகக் கிராமங்களைக் குடிசைகளே இல்லாத கிராமங்களாக உருவாக்கும், புரட்சிகரத் திட்டமான கலைஞர் வீட்டுவசதித் திட்டம் 3.3.2010 அன்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்களால் திருச்சியில் தொடங்கிவைக்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ், முதற்கட்டமாக, வரும் 6 ஆண்டுகளில் ஊரகப் பகுதிகளில் உள்ள 21 இலட்சம் ஓலைக் குடிசைகளுக்கு மாற்றாக, நிரந்தர கான்கிரீட் வீடுகள் கட்டப்பட்டு, இந்தியாவிலேயே குடிசைகளே இல்லாத முதல் மாநிலமாக தமிழகம் விளங்கும். இத்திட்டத்தின் முதல் ஆண்டான வரும் நிதியாண்டில் 3 இலட்சம் வீடுகள், ரூபாய் 1,800 கோடி மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும். இத்திட்டத்தின் கீழ், சாதிப் பாகுபாடின்றி ஓலைக் குடிசைகளில் வாழும் அனைவருக்கும் நிரந்தர வீடுகள் கட்டும் பணி, வரும் நிதியாண்டிலிருந்தே தமிழகத்தின் அனைத்து ஊராட்சிகளிலும் மேற்கொள்ளப்படும். இத்திட்டத்திற்கு இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 1,800 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

67. கலைஞர் வீட்டு வசதித் திட்டம் போன்றே, மத்திய அரசின் இந்திரா காந்தி வீட்டுவசதித் திட்டத்தின் கீழ் கட்டப்படும் குடியிருப்புகளுக்கான தொகையும், ரூபாய் 60,000 ஆக வரும் நிதியாண்டிலிருந்து மாநில அரசால் உயர்த்தப்படும். இத்திட்டத்தின் கீழும் வரும் நிதியாண்டில் ஒரு இலட்சம் வீடுகள் கட்ட மாநில அரசின் பங்காக ரூபாய் 262.50 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

68. நகரப் பகுதிகளிலும் குடிசைகளுக்கு மாற்றாக நிரந்தர வீடுகள், ஜவஹர்லால் நேரு தேசிய நகர்ப்புரப் புனரமைப்புத் திட்டத்தின் கீழ் கட்டப்படுகின்றன. வரும் நிதியாண்டில் இத்திட்டத்தின் கீழ் 60,000 வீடுகள் கட்டி முடிக்கப்படும்.

நகர்ப்பகுதிகள் மேம்பாடு

69. மொத்த மக்கள் தொகையில் நகர்ப்பகுதிகளில் வாழ்வோரின் விழுக்காடு விகிதத்தில், நமது நாட்டிலேயே தமிழகம்தான் முதலிடத்தை வகிக்கிறது. பெருகி வரும் நகர்ப்புர மக்கள் தொகைக்கேற்ப, கட்டமைப்பு வசதிகளை அளிப்பதன் அவசியத்தை உணர்ந்து தமிழக அரசு பல்வேறு திட்டங்களைச் செயல்படுத்தி வருகிறது. ஜவஹர்லால் நேரு தேசிய நகர்ப்புர புனரமைப்புத் திட்டத்தின் கீழ், குடிநீர் வழங்கல், கழிவுநீர் அகற்றல் திட்டங்கள், மழைநீர் வடிகால்கள் அமைத்தல், திடக்கழிவு மேலாண்மை, வீட்டுவசதி ஆகியவற்றுக்கான திட்டங்கள் ரூபாய் 9,271 கோடி மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. உலகவங்கி, ஜப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு அமைப்பு, ஜெர்மனி நாட்டின் அமைப்பான KfW ஆகிய நிதி அமைப்புகளிலிருந்து, ரூபாய் 2,728 கோடி நிதியுதவி பெற்று நகர்ப்புர கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன.

70. சென்னை மாநகர் மக்களின் குடிநீர்த் தேவைக்காக கடல் நீரைக் குடிநீராக்கும் இரண்டு பெருந்திட்டங்களை இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. மீஞ்சூரில் நாளொன்றுக்கு 100 மில்லியன் லிட்டர் குடிநீர் உற்பத்தி செய்யும் திட்டம் நிறைவுறும் நிலையில் உள்ளது. மற்றொரு திட்டத்திற்கான பணிகள் ரூபாய் 669 கோடி மதிப்பீட்டில், நெம்மேலியில் அண்மையில் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. சென்னை மாநகரில் கோயம்பேட்டில் நாளொன்றுக்கு 120 மில்லியன் லிட்டர் கழிவு நீரைச் சுத்திகரிக்கும் நிலையம், ரூபாய் 130 கோடி மதிப்பீட்டில் வரும் நிதியாண்டில் கட்டப்படும். சென்னை மாநகராட்சியில் ரூபாய் 1,447 கோடி மதிப்பீட்டில் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்ட மழைநீர் வடிகால்கள் மற்றும் வெள்ளத் தடுப்புப் பணிகள், இம்மாதம் தொடங்கப்பட்டு மூன்று ஆண்டுகளுக்குள் முடிக்கப்படும்.

71. சென்னைப் பெருநகர்ப் பகுதியில் தற்போதைய மற்றும் வருங்காலப் போக்குவரத்து குறித்து சென்னை பெருநகர் வளர்ச்சி ஆணையத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட விரிவான ஆய்வு, முடிவாக ரூபாய் 88,200 கோடி முதலீட்டில் பல்வேறு போக்குவரத்து வசதிகளை உருவாக்கப் பரிந்துரைகள் செய்துள்ளது. இப்பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில் வருகின்ற ஆண்டுகளில் சென்னைப் பெருநகரின் போக்குவரத்துக் கட்டமைப்பு வசதிகளைப் பெருக்க அரசு ஆவன செய்யும். அண்ணா சாலையில் உள்ள சந்திப்புகளில் ஏற்படும் போக்குவரத்து நெரிசலைக் குறைக்கும் நோக்குடன், மேம்பாலங்கள் ரூபாய் 500 கோடி மதிப்பீட்டில் சென்னை பெருநகர் வளர்ச்சி ஆணையத்தின் நிதி ஆதாரங்களைப் பயன்படுத்திக் கட்டப்படும்.

72. சென்னை மாநகரின் போக்குவரத்துத் தேவையை நிறைவு செய்யக்கூடிய பெருந்திட்டமான மெட்ரோ ரயில் திட்டப்பணிகள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. கோயம்பேடு முதல் அசோக் நகர் வரையிலான உயர்த்தப்பட்ட வழித்தடம் (Elevated Viaduct) அமைப்பதற்கான கட்டுமானப்பணி நடைபெற்று வருகிறது. அசோக் நகர்

முதல் புனித தோமையர் மலை வரையிலும், சைதாப்பேட்டை முதல் இராணுவ அலுவலர் பயிற்சி மையம் வரையிலான உயர்த்தப்பட்ட வழித்தடங்களுக்கான ஒப்பந்தப் புள்ளிகள் அண்மையில் முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளன. 2009 ஆம் ஆண்டு ஆளுநர் உரையில் அறிவிக்கப்பட்டவாறு, இத்திட்டத்தில் திருவொற்றியூர் இணைக்கப்படுவதற்கான ஆய்வுப் பணிகளும் நடைபெற்று வருகின்றன. மெட்ரோ ரயில் திட்டத்திற்குத் தமிழக அரசின் பங்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 600 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

குடிநீர் வசதி

73. ரூபாய் 1,929 கோடி திருத்திய மதிப்பீட்டில் ஜப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு வங்கியின் நிதியுதவியுடன் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்ட, ஓகேனக்கல் கூட்டுக் குடிநீர் திட்டப் பணிகள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. இத்திட்டம் 2012 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் திங்களில் முடிவடையும். இத்திட்டத்திற்கு இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 400 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. வேலூர் மாவட்டத்திலுள்ள நகர்ப் பகுதிகளுக்குக் குடிநீர் வழங்கும் திட்டம் ரூபாய் 1,800 கோடி மதிப்பீட்டில் வரும் நிதியாண்டில் மேற்கொள்ளப்படும்.

74. வரும் நிதியாண்டில் 7,000 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கு பாதுகாக்கப்பட்ட குடிநீர் வழங்கும் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்படும். மேலும் 5 நகராட்சிகள் மற்றும் 45 பேரூராட்சிகள் பயன் பெறும் வகையில், கூட்டுக் குடிநீர் திட்டங்கள் முடிக்கப்பட்டுப் பயன்பாட்டுக்கு வரும். குடிநீர் வழங்கல் திட்டங்களுக்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 1,183 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

ஊரக வளர்ச்சி

75. தமிழகத்தில் உள்ள அனைத்து ஊராட்சிகளுக்கும், அடிப்படை வசதிகளை 5 ஆண்டுகளில் அளிக்கத் திட்டமிட்டுச் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் “அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டத்தின்” கீழ், கடந்த 4 ஆண்டுகளில் ரூபாய் 2,041 கோடி அரசு நிதியுதவியோடு 10,104 கிராம ஊராட்சிகளில் அடிப்படை வசதிகள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன. எஞ்சியுள்ள 2,514 ஊராட்சிகளில் வரும் நிதியாண்டில் இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு, 2010-2011 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில், இந்தியாவிலேயே நூலகம் மற்றும் விளையாட்டு மைதானம் ஆகிய வசதிகளை அனைத்து ஊராட்சிகளும் பெற்ற முதல் மாநிலம் என்ற பெருமையைத் தமிழகம் பெறும். இத்திட்டத்திற்கு வரும் நிதியாண்டில் ரூபாய் 508 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

76. கடந்த நான்காண்டுகளில் நபார்டு நிதியுதவி, பாரதப் பிரதமர் கிராமச் சாலைகள் திட்டம் மற்றும் பன்னிரெண்டாவது நிதிக் குழு மானியம் ஆகியவற்றைப் பயன்படுத்தி, ரூபாய் 3,089 கோடி மதிப்பீட்டில் 22,758 கிலோ மீட்டர் நீளமுள்ள ஊரகச் சாலைப் பணிகள் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளன.

77. மகாத்மா காந்தி தேசிய வேலைவாய்ப்பு உறுதித் திட்டத்தின் கீழ் கடந்த நான்கு ஆண்டுகளில் ரூபாய் 3,002 கோடி மதிப்பிலான பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு, பயனாளிகளுக்கான தினசரி ஊதியம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. விழுப்புரம் மற்றும் நாகப்பட்டினம் மாவட்டங்கள் 2008-2009 ஆம் ஆண்டில் இத்திட்டத்தைச் சிறப்பாக செயல்படுத்திய மாவட்டங்களாக மத்திய அரசால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளன. மேலும், இத்திட்டத்தைச் சிறப்பாக செயல்படுத்தும் முன்னணி மாநிலங்களில் ஒன்றாகத் தொடர்ந்து தமிழகம் திகழ்கிறது. வரும் நிதியாண்டில் இத்திட்டம் ரூபாய் 2,500 கோடி மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்படும். இந்த வரவு-செலவுத்

திட்டத்தில் மாநில அரசின் பங்காக இத்திட்டத்திற்கு ரூபாய் 250 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

78. பெரியார் நினைவு சமத்துவபுரங்கள் அமைக்கும் திட்டத்தின் கீழ் கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் 29 சமத்துவபுரங்கள் அமைக்கப்பட்டு, மேலும் 30 சமத்துவபுரங்களுக்கான பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. **வரும் நிதியாண்டில் எஞ்சிய 36 சமத்துவபுரங்கள் அமைக்கப்படும்.** இதற்காக ரூபாய் 75 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

79. உலகவங்கி நிதியுதவியுடன் 'வாழ்ந்து காட்டுவோம்' திட்டம் சிறப்பாகச் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ், 15 மாவட்டங்களில் உள்ள 2,515 ஊராட்சிகளில் வசிக்கும் வறியவரில் மிக வறுமையான குடும்பங்களின் வறுமையை நீக்கவல்ல, வருவாய் ஈட்டும் திட்டங்கள் ரூபாய் 717 கோடி மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. இத்திட்டத்திற்காக ரூபாய் 184 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

80. தற்போது தமிழ்நாட்டில் ஊரகப்பகுதிகளில் 20 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட சமுதாயக் கூடங்கள் உள்ளன. இருப்பினும் கிராமப் பகுதிகளில் உள்ள ஏழை எளியோரின் குடும்ப மங்கல விழாக்களுக்கும், பொது நிகழ்ச்சிகளுக்கும் பயன்படுத்தக்கூடிய சமுதாயக் கூடங்களை அனைத்து ஊராட்சிகளிலும் அமைத்திட வேண்டும் என்ற கோரிக்கை இருந்து வருகிறது. இதனை நிறைவேற்றும் வகையில் ஏற்கெனவே சமுதாயக் கூடம் அல்லது திருமண மண்டபம் இல்லாத அனைத்து ஊராட்சிகளிலும் தேவைக்கேற்ப, உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான பதின்மூன்றாவது நிதிக்குழுவின் நிதியுதவியைப் பயன்படுத்தி பொதுச் சமுதாயக் கூடங்கள் கட்டப்படும். இதுபோன்றே, நகர்ப்புரங்களில் தகுந்த இடவசதியைக் கண்டறிந்து மாநகராட்சிகள், நகராட்சிகள் மற்றும் பேரூராட்சிகளிலும் இத்தகைய சமூகக்கூட வசதிகள் உருவாக்கப்படும்.

81. உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு வழங்கும் தற்போதைய நிதிப்பங்கீடான தமிழக அரசின் சொந்த வரி வருவாயில் 9.5 விழுக்காடு தொகை, வரும் நிதியாண்டில் 10 விழுக்காடாக உயர்த்தப்படும். நிதிப்பங்கீடு (Devolution), நேரடியாக மாற்றப்படும் வருவாய் (Assigned Revenue) மற்றும் திட்டங்களுக்கான நிதியுதவி (Assistance for Schemes) ஆகியவற்றின் கீழ் வரும் நிதியாண்டில் உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு ரூபாய் 7,701 கோடி அளிக்கப்படும். இது தவிர தொடக்கக்கல்வி, குடிநீர் வழங்கல், பொதுச் சுகாதாரம் போன்ற அடிப்படை வசதிப் பணிகளுக்காக உள்ளாட்சி அமைப்புகள் சார்பாக, அரசே மேற்கொள்ளும் செலவினங்களையும் சேர்த்து, இந்த அமைப்புகளுக்கு அளிக்கப்படும் நேரடி நிதியுதவியுடன் அவை மேற்கொள்ளவேண்டிய பணிகளையும் அரசே மேற்கொண்டு செய்வதால், ஏற்படும் மொத்தச் செலவுத் தொகை, மாநில அரசின் சொந்த வரி வருவாயில் 33 விழுக்காடு என்பதைக் குறிப்பிட விரும்புகிறேன்.

மகளிர் நலன்

82. தமிழ்நாட்டில் உள்ளாட்சி மன்றங்களில் மகளிருக்கு இடஒதுக்கீட்டை இந்த அரசு நடைமுறைப்படுத்தியதைத் தொடர்ந்து பாராளுமன்றத்திலும், சட்டமன்றப் பேரவைகளிலும் பெண்களுக்கு உரிய பிரதிநிதித்துவம் அளிக்கப்பட வேண்டும் என்ற நமது நீண்டகால கோரிக்கையை நிறைவேற்றும் வகையில், பாராளுமன்றத்திலும் சட்டப் பேரவைகளிலும் பெண்களுக்கு 33 சதவீத இடஒதுக்கீடு வழங்க வகை செய்யும் அரசியல் சட்டத்திருத்த முன்வடிவை மத்திய அரசு உறுதியுடன் மாநிலங்களவையில் தாக்கல் செய்து நிறைவேற்றியதற்கு இந்த அரசின் மனமார்ந்த பாராட்டுதல்களைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறோம். “மாண்புமிகு தமிழக முதல்வர் கலைஞர் அவர்களின் ஆதரவும் ஆலோசனையும் மட்டும் இல்லாமல் இருந்திருந்தால் இந்தச் சட்டமுன்வடிவை இயற்ற முடிந்திருக்காது” என அண்மையில் ஐக்கிய முற்போக்குக் கூட்டணியின் தலைவராகிய

திருமதி சோனியா காந்தி அவர்கள் நமது முதலமைச்சருக்கு நன்றி தெரிவித்துள்ளார்கள். இந்த அரசியல் சட்ட திருத்த முன்வடிவு மிக விரைவில் மக்களவையிலும் நிறைவேற்றப்படும் என உறுதியாக நம்புகிறோம்.

83. ஏழை எளிய குடும்பங்களைச் சேர்ந்த மகளிருக்கு வழங்கும் திருமண நிதி உதவியான மூவலூர் இராமாமிர்தம் அம்மையார் நினைவுத் திருமண நிதி உதவித் திட்டத்தின் கீழ், இந்த நான்காண்டுகளில் 2 இலட்சத்து 92 ஆயிரம் மகளிர், ரூபாய் 520 கோடி அளவுக்கு நிதியுதவி பெற்றுள்ளனர். இத்திட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்படும் உதவித்தொகை இந்த அரசால் 2006-2007 ஆம் ஆண்டில் 10,000 ரூபாயிலிருந்து 15,000 ரூபாயாகவும், 2008-2009 ஆம் ஆண்டில் 20,000 ரூபாயாகவும் உயர்த்தப்பட்டு வழங்கப்பட்டு வருகிறது. ஏழை மகளிர்க்கு வாழ்வளிக்கும் இத்திட்டத்தில் அளிக்கப்படும் தொகையை மேலும் உயர்த்தி 25,000 ரூபாயாக வரும் நிதியாண்டிலிருந்து வழங்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன். இத்திட்டத்திற்கு வரும் நிதியாண்டில் ரூபாய் 300 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. கருவுற்ற தாய்மார்களுக்கு நிதியுதவி அளிக்கும் டாக்டர் முத்துலட்சுமி ரெட்டி நினைவு மகப்பேறு உதவித் திட்டத்தின் கீழ், கடந்த நான்காண்டுகளில் 19 இலட்சம் மகளிர், தலா ரூபாய் 6,000 வீதம் ரூபாய் 1,000 கோடி அளவுக்கு நிதியுதவி பெற்றுள்ளனர். வரும் நிதியாண்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூபாய் 360 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மேலும், கருவில் உள்ள குழந்தையின் மூளை வளர்ச்சிக்கு இன்றியமையாததான அயோடின் சத்து கருவுற்ற பெண்களுக்குக் கிடைத்திடும் வகையில், அவர்களுக்கு தமிழ்நாடு உப்புக் கழகம் மூலமாக அனைத்து நியாயவிலைக் கடைகளிலும், அயோடின் கலந்த உப்பு (Iodised Salt) இலவசமாக வழங்கப்படும்.

84. சமையல் எரிவாயு இணைப்பு இல்லாத ஏழைக் குடும்பங்களுக்கு இலவச எரிவாயு அடுப்பும், சமையல் எரிவாயு இணைப்பும் வழங்கும் திட்டத்தின் கீழ் ரூபாய் 381 கோடி செலவில், இதுவரை 17 இலட்சம்

குடும்பங்கள் பயனடைந்துள்ளனர். இத்திட்டத்தின் கீழ் வரும் நிதியாண்டில் மேலும் 6 இலட்சம் குடும்பங்கள் பயனடையும் வகையில் ரூபாய் 140 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

85. கடந்த நான்காண்டுகளில் 17 இலட்சத்து 12 ஆயிரம் மகளிரைக் கொண்டு 1,11,728 புதிய மகளிர் சுயஉதவிக் குழுக்கள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. சுழல்நிதியாக, 2 இலட்சத்து 29 ஆயிரம் சுயஉதவிக் குழுக்களுக்கு ரூபாய் 229 கோடி வழங்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் இந்த அரசு எடுத்த பெருமுயற்சியின் பயனாக, தமிழகத்தில் இயங்கிவரும் சுயஉதவிக் குழுக்கள், ரூபாய் 5,990 கோடி வங்கிக் கடனைப் பெற முடிந்தது. வரும் நிதியாண்டில் மேலும் 50,000 புதிய மகளிர் சுயஉதவிக் குழுக்கள் உருவாக்கப்படும். குறிப்பாக நகரங்களில் குடிசைப்பகுதிகளில் குறைந்த அளவிலேயே மகளிர் சுயஉதவிக் குழுக்கள் அமைக்கப்பட்டிருப்பது கண்டறியப்பட்டுள்ளதால், வரும் நிதியாண்டில் நகர்ப்புரங்களில் உள்ள குடிசைப் பகுதிகளில் வாழும் மகளிரைக் கொண்ட சுயஉதவிக் குழுக்கள் அமைப்பதற்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்படும். இதைப் போன்றே ஊரகப் பகுதிகளில் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலைவாய்ப்பு உறுதித் திட்டத்தில் பங்கேற்கும் ஏழை மகளிரைக் கொண்ட சுயஉதவிக் குழுக்கள் அமைக்கப்படும். மகளிர் சுயஉதவிக் குழுக்களுக்குத் தேவையான பல்வேறு உதவிகளை அளிப்பதற்காகத் தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டுக் கழகத்திற்கு ரூபாய் 124 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

குழந்தைகள் நலன்

86. இந்த அரசு பொறுப்பேற்றபின் கடந்த நான்காண்டுகளில் 6,822 புதிய குழந்தைகள் மையங்களும், 4,940 குழந்தைகள் குறு மையங்களும் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. இவற்றைச் சேர்த்து தமிழகத்தில் உள்ள 54,439 குழந்தைகள் மையங்கள் மூலம் 18 இலட்சம் குழந்தைகளும்,

5 இலட்சம் கருவுற்ற பெண்கள் மற்றும் பாலூட்டும் தாய்மார்களும் பயன் பெறுகின்றனர். வரும் நிதியாண்டில் 9,045 சத்துணவு மையங்களுக்கான சமையலறைகள் ரூபாய் 200 கோடி மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும். சத்துணவு உட்கொள்ளும் 69 இலட்சம் குழந்தைகள் மற்றும் மாணவர்களுக்கு, வாரத்திற்கு மூன்று முட்டை வழங்கும் திட்டத்திற்கு ரூபாய் 178 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஒருங்கிணைந்த குழந்தைகள் வளர்ச்சித் திட்டத்திற்கு ரூபாய் 891 கோடியும், எம்.ஜி.ஆர். சத்துணவுத் திட்டத்திற்கு ரூபாய் 924 கோடியும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

மாற்றுத் திறனாளிகள் நலன்

87. உடல் ஊனமுற்றோர் என்ற பட்டியலில் மனித சமுதாயத்தில் காது கேளாதவராய் – கண் தெரியாதவராய் – வாய் பேச முடியாதவர்களாய் – கைகால்களைப் பயன்படுத்த இயலாதவர்களாய் உள்ள அனைவருமே இடம் பெறுகிறார்கள். இவர்களைக் குறிப்பிட்ட அவயவங்களைப் பயன்படுத்த முடியாதவர்கள் என்று ஒதுக்கிவிடாமல் – அல்லது ஒரு தனிப் பட்டியலில் அவர்களைச் சேர்த்துவிடாமல், இழித்துரைப்பது போல் இன்று தோன்றுகிற பெயர்களான குருடர், செவிடர், நொண்டி, ஊனம், முடம், மனநோயாளி, என்றெல்லாம் அவர்களை அழைக்காமலும், பொதுவாக ஊனமுற்றோர் என்பதற்குப் பதிலாகவும்; ஒரு அவயவத்தின் செயல்பாட்டுக் குறையால், அவர்களுடைய மற்றொரு அங்கத்தின் திறன் இயற்கையாகவே மேலும் ஒரு பங்கு சிறப்புகிறது என்னும் அறிவியல் அடிப்படையில், அவர்களை எல்லாம் “மாற்றுத் திறனாளிகள்” என்று அழைக்கின்ற முறை, சில ஆண்டுகளுக்கு முன்பே அதாவது 2007ஆம் ஆண்டிலேயே, ஐக்கிய நாடுகள் சபையிலே விவாதிக்கப்பட்டு, அதன் தொடர்பான இணக்க ஒப்பந்தம் ஒன்று (convention) ஏற்கப்பட்டுக் கையெழுத்திடப்பட்டுள்ளது.

88. அந்த இணக்க ஒப்பந்தத்தை ஏற்றுக்கொண்டு கையெழுத்திட்டுள்ள நாடுகளில், ஏழாவது நாடாக இந்தியா இடம் பெற்றுள்ளது. அந்த ஒப்பந்தப்படி கல்வி, மருத்துவ வசதி, வேலைவாய்ப்பு போன்ற பல்வேறு வாழ்வாதார உரிமைகள் அனைத்திலும், அவர்களுக்குரிய பங்கு பெற்றவர்களாகவும், சமூகத்தில் சம உரிமையும் வாய்ப்பும் பெற்றவர்களாகவும் வாழ வழி வகுக்க, இந்த அரசு ஆவன செய்யும். மேலும் 1995 ஆம் ஆண்டு இயற்றப்பட்ட ஊனமுற்றோருக்கான (சம வாய்ப்புகள், உரிமைகள் பாதுகாப்பு மற்றும் முழுப்பங்கேற்பு) சட்டத்தை ஐக்கிய நாடுகள் இணக்க ஒப்பந்தத்தின் அடிப்படையில் விரைவில் மாற்றி அமைக்க மைய அரசை வலியுறுத்துகிறோம்.

89. மாநில அரசின் பல்வேறு நலத்திட்ட உதவிகளை இந்த “மாற்றுத் திறனாளிகள்” பெற்றிட நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ள வருவாய் உச்சவரம்பு முற்றிலும் நீக்கப்படும். மாற்றுத் திறனுடையோர் உயர்கல்வி பயில்வதற்கு ஏதுவாகக் கல்விக் கட்டணம் செலுத்துவதிலிருந்து விலக்களித்த இந்த அரசு, வரும் கல்வி ஆண்டிலிருந்து தனிக்கட்டணம் (Special fees) செலுத்துவதிலிருந்தும் விலக்கு அளிக்கும். அரசு மற்றும் தொண்டு நிறுவனங்கள் நடத்தும் ‘மாற்றுத் திறனாளி’ மாணவர் இல்லங்களில் தங்கிப் படிக்கும் மாணவர்களுக்கு, உணவுச் செலவாக மாதம் ஒன்றுக்கு தற்போது அளிக்கப்பட்டு வரும் ரூபாய் 200 உதவித் தொகை, ரூபாய் 450 ஆக உயர்த்தப்பட்டு இனி வழங்கப்படும்.

90. மன நோயாளிகள் உள் நோயாளிகளாகத் தங்கிச் சிகிச்சை பெறும் சிறப்பு அரசு மனநல மருத்துவமனை, தமிழகத்தில் சென்னையில் மட்டும்தான் உள்ளது. தென் மாவட்டங்களில் உள்ள மன நோயாளிகளும் சிகிச்சை பெற இந்த மருத்துவமனைக்குத்தான் வரவேண்டியுள்ளது என்பதைக் கருத்தில் கொண்டு, தென் மாவட்டங்களுக்குத் தனியாக ஒரு சிறப்பு அரசு மனநல மருத்துவமனை தேனி நகரில் ரூபாய் 10 கோடி

மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும். மனநோய்வாய்ப்பட்டவர்களுக்குத் தங்கும் வசதி, மருத்துவ ஆலோசனை ஆகியவற்றை அளிக்கும் வகையில் மன நோய்வாய்ப்பட்டவர்களுக்கான மறுவாழ்வு இல்லங்களை அமைத்து நடத்தும் தொண்டு நிறுவனங்களுக்கு இந்த அரசு நிதியுதவி அளிக்கும். **இத்திட்டத்தின் கீழ், தமிழகத்தில் மூன்று மாவட்டங்களுக்கு ஒரு மறுவாழ்வு இல்லம் என்ற அடிப்படையில் 10 மறுவாழ்வு இல்லங்களுக்கு நிதியுதவி அளிக்கப்படும்.** இதற்காக ஆண்டுதோறும் ரூபாய் ஒரு கோடி நிதி உதவியை இந்த அரசு அளிக்கும்.

91. இந்தியாவிலேயே முதல்முறையாக மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு சமூகப் பாதுகாப்பு அளித்து நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்க தனி நல வாரியம் தமிழ்நாட்டில்தான் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. தங்களைத் தாங்களே பராமரித்துக்கொள்ள இயலாத மனவளர்ச்சி குன்றியவர்களுக்கு, வருவாய் உச்சவரம்பின்றி 500 ரூபாய் வீதம் மாதாந்திர உதவித் தொகையை இந்த அரசு வழங்கி வருவதால் 50,000 பேர் பயன் பெற்று வருகின்றனர். கண் பார்வையற்றோர் மற்றும் இதர மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு பல்வேறு உதவித் தொகைகள் இரட்டிப்பாக்கப்பட்டுள்ளன. அவர்கள் ஆசிரியப் பணிபுரிய சிறப்பு வேலைவாய்ப்பு அளிக்கப்பட்டுள்ளது. காது கேளாதோருக்குக் குழந்தைப் பருவத்தின் தொடக்கத்திலேயே கண்டறிந்து சிறப்புக் கல்வி அளிக்கும் பள்ளிகள் மாவட்டந்தோறும் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. கை, கால் ஊனமுற்றோருக்குப் பயணச் சலுகைகளுடன், நாட்டிலேயே முதல்முறையாக மோட்டார் பொருத்தப்பட்ட மூன்று சக்கர வண்டிகள் முதலான பல்வேறு உதவிக் கருவிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. வேலைவாய்ப்பற்ற பார்வையற்றோருக்கு நிவாரணத் தொகை வழங்கும் திட்டம், அனைத்து வகை மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கும் விரிவுபடுத்தப்பட்டு 60,000 பேர் இத்திட்டத்தில் பயனடைந்துள்ளனர். இந்தியாவிலேயே முதல்முறையாக தசைச் சிதைவு (Muscular Dystrophy) நோயினால்

பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு உதவிடும் வகையில் 2008-2009 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 1,000 பேருக்கு மாத உதவித் தொகையாக 500 ரூபாய் வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

92. யானைக்கால் நோய்வாய்ப்பட்டவர்களுக்கு மக்கள் நல்வாழ்வுத் துறை மூலம் சிகிச்சை அளிக்கும் திட்டம் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. எனினும் இந்நோயால் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்டு, கால், கை போன்ற அவயவங்களை பயன்படுத்தவே முடியாத அளவிற்குப் பாதிக்கப்பட்டுள்ள நான்காவது வகை (Grade-IV) நோயாளிகளுக்கு மாத உதவித் தொகையாக ரூபாய் 400 வரும் நிதியாண்டில் தொடங்கி தொடர்ந்து வழங்கப்படும்.

93. இவ்வாறு முன்னர் எப்போதும் இல்லாத அளவிற்கு அதிக நிதி ஒதுக்கி, இந்த அரசு மாற்றுத் திறனாளிகள் வாழ்வில் ஒளியேற்றும் வகையில் பல்வேறு நலத்திட்டங்களைச் செயல்படுத்தி வருகிறது. 2005-2006 ஆம் ஆண்டு மாற்றுத் திறனாளிகள் நலனுக்குச் செலவிடப்பட்ட தொகை ரூபாய் 49 கோடி அளவாக இருந்ததை, வரும் நிதியாண்டில் ரூபாய் 176 கோடியாக உயர்த்தியுள்ளதுடன் மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான தனித்துறை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் நேரடி மேற்பார்வையில் இயங்கும் என மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

முதியோர் மற்றும் ஆதரவற்றோர் நலன்

94. இந்திரா காந்தி தேசிய முதியோர் ஓய்வூதியத் திட்டத்தின் கீழ் 9 இலட்சத்துக்கும் மேற்பட்ட முதியோர், மாத உதவித் தொகையாக ரூபாய் 400 பெற்று வருகின்றனர். இத்திட்டத்திற்கு மைய அரசும் மாநில அரசும் சமமாக நிதி வழங்குகின்றன. இத்தோடு, மாதாந்திர உதவித் தொகை பெறும் ஒரு இலட்சம் ஆதரவற்ற மாற்றுத் திறனாளிகள், 6 இலட்சம் ஆதரவற்ற

விதவையர், 1.69 இலட்சம் விவசாயத் தொழிலாளர்கள் மற்றும் ஒரு இலட்சம் ஆதரவற்ற பெண்கள் ஆகியோரைச் சேர்த்து, தமிழ்நாட்டில் மொத்தம் 19 இலட்சம் முதியோரும் ஆதரவற்றோரும் மாத ஓய்வூதியம் பெற்று வருகின்றனர். இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் முதியோர் மற்றும் ஆதரவற்றோருக்கு மாத உதவித் தொகை வழங்க ரூபாய் 1,002 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

மீனவர் நலன்

95. மீனவர் பெற்றிருந்த கடன்களை ரத்து செய்தும், மீன்பிடித் தடைக்காலத்தில் நிதியுதவி வழங்கியும், மீனவர் நல வாரியத்தை அமைத்தும், சுனாமியால் பாதிக்கப்பட்ட மீனவர்களுக்கு வலைகள், மிதிவண்டிகள், ஒளிவிளக்குகள், உயிர்காக்கும் கவச உடைகள், முதலுதவிப் பெட்டிகள் ஆகியவற்றை வழங்கியும், மீன்பிடித் துறைமுகங்களை மேம்படுத்தியும், மீன்கள் இறங்கு தளங்கள் (Fish landing Centres) போன்ற கட்டமைப்பு வசதிகளை அமைத்தும் இந்த அரசு மீனவருக்காக பல்வேறு நலத் திட்டங்களை செயல்படுத்தி வருகிறது. மீன்வளத் துறைக்கு இந்த ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 193 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர் மற்றும் சீர்மரபினர் நலன்

96. பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர் மற்றும் சீர்மரபினர் விடுதிகளில் கூடுதலாக 4,000 மாணவர்கள் தங்கிப்பயில அனுமதி அளித்தும், இவ்விடுதிகளுக்கு வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் வழங்கியும், கல்வி உதவித் தொகை பெற வருமான உச்சவரம்பை ரூபாய் ஒரு இலட்சமாக உயர்த்தியும், அரசு மற்றும் அரசு உதவி பெறும் கல்லூரிகளில் பயிலும் பிற்படுத்தப்பட்ட மாணவ மாணவியருக்கு முற்றிலும் இலவசக் கல்வி

அளித்தும் அவர்கள் நலனுக்கு இந்த அரசு வழிவகுத்துள்ளது. தனியார் கட்டடங்களில் இயங்கிவரும் 25 மாணவர் இல்லங்களுக்கு ரூபாய் 12.5 கோடி மதிப்பீட்டில் சொந்தக் கட்டடங்கள் கட்டித்தரப்படும். வரும் நிதியாண்டில் 10,000 பிற்படுத்தப்பட்ட, மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட மற்றும் சீர் மரபினரைச் சேர்ந்த இளைஞர்கள் வேலைவாய்ப்புப் பயிற்சி பெற ரூபாய் 10 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. தமிழ்நாடு பிற்படுத்தப்பட்டோர் மேம்பாட்டுக் கழகம் மூலம் பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர் மற்றும் சீர் மரபினரைச் சேர்ந்த தொழில் முனைவோர்களுக்கு ரூபாய் 35 கோடி தொழில் கடனாக வழங்கப்படும். பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர் மற்றும் சீர்மரபினர் நலனுக்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 459 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

சிறுபான்மையினர் நலன்

97. இந்த அரசு சிறுபான்மையினர் நலனுக்காகத் தனி இயக்குனரகத்தை 2007ஆம் ஆண்டில் அமைத்தது. மேலும் பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பு இசுலாமியர்களுக்கு 3.5 விழுக்காடு தனி இட ஒதுக்கீடு இந்த அரசால் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மைய அரசின் கல்வி உதவித் தொகை திட்டத்தின் கீழ், ஒரு இலட்சத்து 50 ஆயிரம் சிறுபான்மையின மாணவ மாணவியர் ரூபாய் 40 கோடி அளவு உதவித் தொகை பெற்று பள்ளிப் படிப்பு, பள்ளி மேற்படிப்பு மற்றும் தொழில்நுட்பக் கல்வி பயில்கின்றனர். இசுலாமிய மாணவியர், கல்வியைத் தொடர்ந்து பெறும் நோக்கத்துடன் 5 புதிய மாணவியர் விடுதிகள் 2008-2009 ஆம் ஆண்டு தொடங்கப்பட்டன. சிறுபான்மையின இளைஞர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பு பெறும் திறனை அளிக்கும் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. வரும் நிதியாண்டிலும் 8,000 இளைஞர்கள் பயனடையும் வகையில் வேலைவாய்ப்புப் பயிற்சித் திட்டங்கள் நடத்த ரூபாய் 2.5 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. சிறுபான்மையினர் சுய தொழில் புரிய தமிழ்நாடு சிறுபான்மையினர்

மேம்பாட்டுக் கழகம் மூலம் கடன்கள் வழங்கப்படுகிறது. **வரும் நிதியாண்டில் 12,500 சிறுபான்மையினத் தொழில் முனைவோர் பயன்பெறும் வகையில் ரூபாய் 25 கோடி தொழில் கடன் வழங்கப்படும்.**

98. கிறித்தவ மதத்தைச் சார்ந்த ஆதிதிராவிடர்கள் – தங்களை பட்டியல் இனத்தவர் வரிசையில் இணைத்து, அவர்களுக்கு வழங்கப்பட்டுவரும் இடஒதுக்கீடு உள்ளிட்ட சலுகைகளைத் தங்களுக்கும் வழங்கிட வேண்டுமென்று நீண்டகாலமாகக் கோரிக்கை விடுத்து வருகிறார்கள். அந்தக் கோரிக்கையில் உள்ள நியாயத்தை உணர்ந்து, அதனை நிறைவேற்றிட இந்திய அரசியல் சட்டத்தில் தகுந்த திருத்தம் கொண்டுவர வேண்டுமென்று இந்த அரசு மத்திய அரசை வலியுறுத்திக் கேட்டுக் கொள்கிறது.

ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலன்

99. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினரின் கல்வி மற்றும் பொருளாதார மேம்பாட்டுக்காக இந்த அரசு பல்வேறு திட்டங்களை செயல்படுத்தி வருகிறது. இந்த நான்கு ஆண்டுகளில் 51 புதிய விடுதிகள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. 99 விடுதிகளுக்குச் சொந்தக் கட்டடங்கள் கட்ட ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் இவ்விடுதிகள் அனைத்திற்கும் வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள், கணினிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. **வரும் நிதியாண்டில் மேலும் 25 விடுதிகளுக்குச் சொந்தக் கட்டடங்கள் ரூபாய் 12.5 கோடி மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்.** ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினரைச் சேர்ந்த மாணவர்களில் சிறந்த மாணவர்களைத் தேர்ந்தெடுத்து, ஆறாம் வகுப்பிலிருந்தும் பதினொன்றாம் வகுப்பிலிருந்தும் தலைசிறந்த பள்ளிகளில் பயில வகை செய்யும் திட்டம் இந்த அரசால் 2008–2009 ஆம் ஆண்டு முதல் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின

மாணவர்களுக்குக் கல்வி உதவித் தொகை வழங்குவதற்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 198 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

100. சமுதாயத்தின் அடித்தளத்தில் வாழும் அருந்ததியரின் வாழ்வில் மறுமலர்ச்சியை ஏற்படுத்தும் நோக்கத்துடன், இந்த அரசு அருந்ததியர்களுக்கு தனி உள் ஒதுக்கீடு அளித்துள்ளதன் பயனாக, அருந்ததிய மாணவர்கள் அதிக எண்ணிக்கையில் உயர்கல்வி பயிலவும், அரசு வேலைவாய்ப்பு பெறவும் இயன்றுள்ளது. மனிதக் கழிவை மனிதனே அகற்றும் அவல நிலையை முற்றிலும் ஒழிக்க உறுதி பூண்டு இத்தொழிலில் ஈடுபட்டோருக்கு மாற்றுத் தொழில் புரிய நிதியுதவி மற்றும் பயிற்சி அளித்தும், தூய்மைப் பணிபுரிவோர் நல வாரியம் அமைத்தும், கழிவு நீர் அடைப்புகளை அகற்ற இயந்திரங்கள் பயன்படுத்தியும் இந்த அரசு அவர்களது வாழ்வில் ஒளியேற்ற முற்பட்டுள்ளது என்பதை இந்த அவையினர் அறிவர்.

101. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் பிரிவுகளைச் சேர்ந்த இளைஞர்களுக்கு வேலைவாய்ப்புப் பயிற்சி அளிக்கும் திட்டம் வரும் நிதியாண்டிலும் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும். 20,000 இளைஞர் பயன்பெறும் வகையில் மைய அரசு சிறப்பு நிதியும், மாநில அரசு சிறப்பு நிதியுமான ரூபாய் 25 கோடி ஒதுக்கீடும் பயன்படுத்தப்படும். பொறியியல் பட்டப்படிப்பு படிக்கும் 1,200 ஆதிதிராவிடர் மாணவர்களுக்கு, தகவல் தொழில்நுட்பத் துறையில் வேலைவாய்ப்பு பெறும் வகையில் கணினி மென்பொருள் மற்றும் ஆங்கிலப் பேச்சுத் திறன் ஆகியவற்றில் பயிற்சி (Finishing School) அளிக்கப்படும். மொத்தமாக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறைக்கு ரூபாய் 894 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஆதிதிராவிடர் துணைக் கூறு திட்டத்திற்கு 2005-2006 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 567 கோடியாக இருந்த ஒதுக்கீடு, இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 3,828 கோடியாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது என்பதையும், இந்த ஒதுக்கீடு மொத்த ஆண்டுத் திட்ட

ஒதுக்கீட்டில் 19 விழுக்காடு ஆகும் என்பதையும் மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

நெசவாளர் நலன்

102. நெசவாளர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பு அளிக்கும் வகையில் தமிழர் திருநாளாம் பொங்கலையொட்டி ஏழை எளியோருக்கு இலவசமாக வேட்டி மற்றும் சேலை வழங்கும் திட்டத்தை, வரும் நிதி ஆண்டில் தொடர்ந்து செயல்படுத்த இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 256 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. கைத்தறித்துணிகள் விற்பனையை ஊக்குவிக்கும் வகையில், இத்துணிகளுக்கான விற்பனை மானியம் அளிக்கும் திட்டத்திற்கு ரூபாய் 118 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த அரசுதான் கைத்தறி நெசவாளர்களுக்கும், விசைத்தறி நெசவாளர்களுக்கும் இலவச மற்றும் சலுகைக் கட்டண மின்சாரம் வழங்கி வருகிறது. இத்திட்டத்திற்காக ரூபாய் 78 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

103. திருப்பூர் நகரில் உள்ள பின்னலாடைத் தொழில் இலட்சக்கணக்கான தொழிலாளர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பு அளிப்பதோடு ஆண்டுதோறும் ரூபாய் 10,000 கோடிக்கும் மேற்பட்ட மதிப்புடைய பொருளை ஏற்றுமதி செய்து, இந்திய நாட்டின் ஏற்றுமதிகளில் ஒரு சிறப்பிடத்தைப் பெற்றுள்ளது. இத்தொழிலுக்கு மிகவும் தேவையான சாயத் தொழிற்சாலைகளால் நிறுவப்பட்டுள்ள கழிவுநீர் சுத்திகரிப்பு நிலையங்களுக்கு, இந்த அரசின் வேண்டுகோளை ஏற்று மைய அரசு இந்த ஆண்டு நிதிநிலை அறிக்கையில் ரூபாய் 200 கோடி நிதியுதவியை அறிவித்துள்ளதற்கு நமது நன்றியைத் தெரிவிப்பதுடன், இந்த அரசும் ஏற்கெனவே உறுதி அளித்தவாறு, ரூபாய் 120 கோடி தமிழக அரசின் பங்காக நிதியுதவி அளிக்கும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் இதற்காக ரூபாய் 320 கோடி ஒதுக்கீடு

செய்யப்பட்டுள்ளது. இது தவிர, சுத்திகரிக்கப்பட்ட உப்புநீரைக் கடலுக்குக் கொண்டு செல்லும் திட்டத்திற்காக பதின்மூன்றாவது நிதிக்குழு அறிவித்துள்ள ரூபாய் 200 கோடி நிதியுதவியைப் பெற்று, அத்திட்டத்தையும் செயல்படுத்தத் தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

பனைத் தொழிலாளர் நலன்

104. பனைமரத் தொழிலாளர்களுக்காக நல வாரியம் இந்த அரசால் அமைக்கப்பட்டு, இதுவரை 31,000 தொழிலாளர்கள் இவ்வாரியத்தில் பதிவு செய்துகொண்டு, ரூபாய் 80 இலட்சத்திற்கும் மேற்பட்ட நலத்திட்ட உதவிகளைப் பெற்றுள்ளனர். இவர்களுக்கு இலவசமாகத் தொழிற்கருவிகளும் வழங்கப்பட்டுள்ளன. இத்தொழிலாளர்களிடமிருந்து பனை வாரியம் கொள்முதல் செய்யும் பதநீருக்கு தற்போது லிட்டர் ஒன்றுக்கு 7 ரூபாய் என்று அளிக்கப்படும் விலையை, உயர்த்தித் தரவேண்டும் என்ற அவர்களது கோரிக்கையை ஏற்று, இனி பதநீர் லிட்டர் ஒன்றுக்கு 10 ரூபாயாக கொள்முதல் விலை உயர்த்தப்பட்டு வழங்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். மேலும் தமிழ்நாடு பனை வாரியம் கொள்முதல் செய்யும் பதநீரைக் குளிர்சாதன வசதிகளைக் கொண்டு பதப்படுத்தவும், தேவையான போக்குவரத்து வசதிகளைப் பெறவும், கருப்புக்கட்டி, பதநீர் ஆகியவற்றைக் கொள்முதல் செய்யத் தேவைப்படும் நடைமுறை மூலதனத்தை அதிகரிக்கவும் ஏதுவாகத் தமிழக அரசு மானியமாக பனை வாரியத்திற்கு ஒரு கோடி ரூபாய் அளிக்கும்.

காதித் தொழிலாளர் நலன்

105. காதி நூல்நூற்பு மற்றும் நெசவுத் தொழிலில் 24,000 தொழிலாளர்கள் ஈடுபட்டுள்ளனர். இவர்கள் நலனுக்காக காதி நூல்நூற்போர் மற்றும் நெசவாளர் நல வாரியம் அமைக்கப்படும்.

தொழிலாளர் நலன்

106. அமைப்புசாராத தொழிலாளர்களுக்கு பல்வேறு நல வாரியங்கள் அமைத்து, இத்தொழிலாளர்களுக்கும் இவர்களின் குடும்பங்களுக்கும் இந்த அரசு பல்வேறு நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கி வருகிறது. இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற பின்னர் இந்த நல வாரியங்களில் 25 இலட்சத்து 9 ஆயிரம் பேர் பதிவு செய்துள்ளனர். 8 இலட்சத்து 33 ஆயிரம் பேர் ரூபாய் 208 கோடி மதிப்பிலான நலத்திட்ட உதவிகள் பெற்றுள்ளனர். இந்த நல வாரியங்களுக்குக் கடந்த நான்காண்டுகளில் அரசு ரூபாய் 128 கோடி உதவி அளித்துள்ளது. இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் அதற்காக ரூபாய் 50 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

மண்பாண்டத் தொழிலாளர் நலன்

107. மண்பாண்டத் தொழிலாளர்களுக்காக நல வாரியம் அமைத்து இந்த அரசு பல்வேறு நல உதவிகளை அளித்து வருகிறது. இத்தொழிலாளர்களுக்கு உதவும் வகையில் மின்சாரத்தால் இயக்கப்படும் மண்பாண்டம் உருவாக்கும் 500 சக்கரங்கள் (Potter's wheel) இலவசமாக அளிக்கப்படும்.

வேலைவாய்ப்பற்றோர் நலன்

108. 2009-2010 நிதியாண்டில் 3 இலட்சத்து 53 ஆயிரம் வேலைவாய்ப்பற்றோருக்கு ரூபாய் 52 கோடி உதவித் தொகையாக

அளிக்கப்பட்டுள்ளது. வரும் நிதியாண்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூபாய் 60 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

அரசு வேலைவாய்ப்பு

109. அரசுத் துறைகள், உள்ளாட்சி அமைப்புகள், வாரியங்கள் மற்றும் பொதுத்துறை நிறுவனங்களில் நிரப்பப்படாமல் இருந்த பணியிடங்களை நிரப்ப இந்த அரசு முனைப்பான முயற்சிகள் பலவற்றை மேற்கொண்டு, கடந்த நான்காண்டுகளில் 4,65,748 பேரைக் காலமுறை ஊதியத்தில் பணி நியமனம் செய்து, ஐந்தாண்டுகளாக அரசு வேலைவாய்ப்பு நாடிக் காத்துக் கிடந்த இளைஞர்களின் வாழ்வில் ஒளியேற்றியுள்ளது.

தொழில் பயிற்சிக் கல்வி

110. தொழில் நிறுவனங்கள் எதிர்பார்க்கின்ற தொழில் திறனுடைய மாணவர்களை உருவாக்கும் நோக்கத்துடன் 22 அரசினர் தொழிற்பயிற்சி நிலையங்கள் ரூபாய் 63 கோடி மதிப்பீட்டில் திறன்மிகு மையங்களாக தரமுயர்த்தப்பட்டு வருகின்றன. மேலும் அரசு மற்றும் தனியார் பங்களிப்புத் திட்டத்தின் கீழ் 24 அரசினர் தொழிற்பயிற்சி நிலையங்கள் மேம்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. வரும் நிதியாண்டில் அரசினர் தொழிற்பயிற்சி நிலையங்கள் மூலம் 50,000 இளைஞர்களுக்கும் ஊரக வளர்ச்சித் துறை மூலம் 42,000 இளைஞர்களுக்கும் மகளிருக்கும் பலதொழில்நுட்பக் கல்லூரிகள் மூலம் 35,000 இளைஞர்களுக்கும் ஆகமொத்தம் 1,27,000 இளைஞர்களுக்கு வேலைவாய்ப்புப் பயிற்சி அளிக்கப்படும்.

காடுகள்

111. நாட்டிலேயே முதல் முறையாக 2007-2008 ஆம் ஆண்டிலிருந்து இந்த அரசு விவசாயிகளின் நிலங்களில் மரங்களை

வளர்க்கும் திட்டத்தைச் செயல்படுத்தி வருகிறது. இத்திட்டம் விவசாயிகளிடையே நல்ல வரவேற்பைப் பெற்றுள்ளதால் வரும் நிதியாண்டில் இத்திட்டத்திற்கான நிதி ஒதுக்கீடு ரூபாய் 15 கோடியாக உயர்த்தப்படும். ஆற்றுப்படுகைகளில் மண் அரிப்பைத் தடுக்கும் நோக்குடன் தேக்கு மரங்களை வளர்க்கும் திட்டம் வரும் நிதியாண்டிலும் ரூபாய் 10 கோடி ஒதுக்கீட்டுடன் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும். ஆளுநர் உரையில் அறிவித்தவாறே, சுற்றுப்புரச் சூழல் பாதுகாப்பு மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி மேம்பாட்டு நிதி உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. வரும் நிதியாண்டில் இந்நிதிக்கு ரூபாய் 10 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. உலகை வெப்பமயமாக்கும் வளிமங்களை (Green house gas emissions) ஈர்த்துக்கொள்ளும் முள் இல்லா மூங்கில் மரங்களை உணவுப்பயிர் பயிரிடப்படாத நிலங்களில் வளர்க்கும் தேசிய மூங்கில் வளர்ப்புத் திட்டம் 2007 ஆம் ஆண்டிலிருந்து செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் 3,250 ஏக்கர் பரப்பளவில் மூங்கில் தோட்டங்களை அமைக்க விவசாயிகளுக்கு மானியம் மற்றும் பயிற்சி அளிக்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டம் வரும் நிதியாண்டிலும் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்பட்டு இன்னும் அதிகமான பரப்பளவில் விரிவுபடுத்தப்படும். மொத்தமாக வனத்துறைக்கு இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 385 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

தமிழ்ச் சான்றோர் நூல்கள் நாட்டுடைமை

112. தமிழ் மொழிக்கும், தமிழ்ச் சமுதாயத்திற்கும் தமது படைப்பாற்றல் மூலம் மகத்தான தொண்டுகள் செய்துள்ள தமிழ்ச் சான்றோர்களின் கருத்துக்களும், சிந்தனைகளும் இன்றைய தலைமுறைக்கு மட்டுமல்லாமல், எதிர்காலத் தலைமுறைகளுக்கும் பயனளித்திடல் வேண்டும் என்னும் விழைவோடு, தமிழ்ச் சான்றோர்தம் நூல்களை நாட்டுடைமையாக்கும் திட்டத்தைத் தமிழக அரசு தொடர்ந்து நடைமுறைப்படுத்தி வருகிறது. இதுவரை மொத்தம்

117 தமிழ்ச் சான்றோர்களின் நூல்களைத் தமிழக அரசு நாட்டுடைமையாக்கியுள்ளது. அவற்றுள், 110 அறிஞர்களின் நூல்களை நாட்டுடைமையாக்கியுள்ள பெருமை திராவிட முன்னேற்றக் கழக அரசையே சாரும். 2006இல் இந்த அரசு பொறுப்பேற்றபின் அத்தமிழ்ச் சான்றோர்களுள் தமிழுக்குச் செம்மொழித் தகுதி உண்டென்று முதல் குரல் கொடுத்த செம்மல் பரிதிமாற்கலைஞர், புலவர் குழந்தை, முத்தமிழ்க் காவலர் கி.ஆ.பெ.விசுவநாதம், சொல்லின் செல்வர் ரா.பி.சேதுப்பிள்ளை முதலான 87 தமிழறிஞர்களின் நூல்கள் நாட்டுடைமையாக்கப்பட்டு, அவர்களின் மரபுரிமையர்க்கு 5 கோடியே 70 இலட்சம் ரூபாய் பரிவுத் தொகையாக வழங்கப்பட்டுள்ளது. இச்சீரிய தமிழ்த் தொண்டின் தொடர்ச்சியாக, 2010-2011 ஆம் ஆண்டில், பேராசிரியர் அ.மு.பரமசிவானந்தம், பேராசிரியர் அ.கிருஷ்ணமூர்த்தி, டாக்டர் எஸ்.எம்.கமால், ப.இராமசாமி, பேராசிரியர் ர.சீனிவாசன், வ.சு.செங்கல்வராய பிள்ளை, கவிஞர் வெள்ளியங்காட்டான், நெ.து.சுந்தரவடிவேலு, டாக்டர் சி.பாலசுப்பிரமணியன், மயிலை சிவமுத்து, காழி சிவ.கண்ணுசாமி பிள்ளை, கே.பி.நீலமணி, கவிராஜ பண்டிதர் ஜெகவீரபாண்டியன், அ.திருமலைமுத்துசுவாமி, நவ்ராஜ் செல்லையா, திருகூடசுந்தரம், பேராசிரியர் சுந்தர சண்முகனார், தஞ்சை ராமையாதாஸ், கவிஞர் தாராபாரதி, அருதனக்குட்டி அடிகளார், சரோஜா இராமமூர்த்தி, அ.சீனிவாசன் ஆகியோரின் படைப்புகள் என மொத்தம் 22 தமிழ்ச் சான்றோர்களின் நூல்கள் நாட்டுடைமையாக்கப்படும். இச்சான்றோர்கள் படைத்துள்ள நூல்களின் எண்ணிக்கை, அவை சமுதாயத்தில் ஏற்படுத்தியுள்ள பயன்கள், அவற்றின் சிறப்புகள் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் அவர்களுடைய மரபுரிமையர்க்குப் பரிவுத் தொகை நிர்ணயம் செய்து வழங்கப்படும்.

தமிழ் வளர்ச்சி

113. பேரறிஞர் அண்ணா அவர்கள் தலைமையில் 1967இல் திராவிட முன்னேற்றக் கழக அரசு அமைந்தபின், சென்னை மாநிலத்திற்குத் “தமிழ்நாடு” எனப் பெயர் சூட்டியும், “எங்கும் தமிழ் எதிலும் தமிழ்” எனும் கொள்கை முழங்கிட 1968இல் இரண்டாம் உலகத் தமிழ் மாநாடு நடத்தியும்; சென்னைக் கடற்கரை காமராஜர் சாலையில் தமிழ்ச் சான்றோர் பதின்மருக்குத் திருவுருவச் சிலைகளை நாட்டியும்; அரசுப் பேருந்துகளில் அய்யன் திருவள்ளுவர் திருவுருவப் படத்துடன் திருக்குறள் பொறிக்கச் செய்தும்; நாளும் திருக்குறள் ஓதிச் சட்டப்பேரவை நிகழ்ச்சிகளைத் தொடங்கச் செய்தும்; அய்யன் திருவள்ளுவர் பிறந்த ஆண்டு கி.மு. 31 என அறிஞர்கள் வரையறுத்த முடிவின்படி, 1971ஆம் ஆண்டு ஜனவரி முதல் தமிழ்நாடு அரசின் நாட்குறிப்பிலும், 1972ஆம் ஆண்டு ஜனவரி முதல் தமிழ்நாடு அரசிதழிலும் திருவள்ளுவராண்டு எண்ணைக் குறிக்கச் செய்தும்; சென்னை மாநகரில் வள்ளுவர் கோட்டம் அமைத்தது மட்டுமல்லாமல்; குமரி முனையில் உலகம் வியக்குமாறு 133 அடி உயர அய்யன் திருவள்ளுவர் சிலை நிறுவியும்; ஆண்டுதோறும் பொங்கல் விழாவிற்கு அடுத்த நாளில் திருவள்ளுவர் நாள் கொண்டாடும் வழக்கத்தை மேற்கொண்டும்; தைத் திங்கள் முதல் நாளே, தமிழ்ப் புத்தாண்டின் முதல்நாள் எனச் சட்டமியற்றி நடைமுறைப்படுத்தித் தமிழ்ப் பண்பாட்டுப் பெருமைகளைத் தரணியில் உயர்த்தியும்; பூம்புகாரில் சிலப்பதிகாரக் கலைக்கூடம் வடித்தும்; தமிழ் மன்னர்களுக்கும், புலவர்களுக்கும், சான்றோர்களுக்கும் திருவுருவச் சிலைகள், மணிமண்டபங்கள், நினைவிடங்கள் அமைத்தும்; தமிழ்மொழி வளர்ச்சிக்கெனத் தனி அமைச்சகம் ஏற்படுத்தியும்; பள்ளிகளிலும், கல்லூரிகளிலும் முதல் மொழியாக தமிழ் கற்பிக்கப்படுவதுடன், இன்று தமிழகத்தில் உள்ள 53 ஆயிரத்து 548 பள்ளிகளின் வாயிலாகப் பயிலும் 1 கோடியே 49 இலட்சம் மாணவ மாணவியரில் ஏறத்தாழ 75 விழுக்காடு,

அதாவது 1 கோடியே 10 இலட்சம் மாணவ மாணவியர் தமிழ்வழிக் கல்வி கற்கும் சூழ்நிலைகளை மேலும் மேம்படுத்திட, பள்ளிகளில் 10ஆம் வகுப்பு வரை தமிழ் மொழி கட்டாயப் பாடம் எனச் சட்டம் வகுத்தும்; தமிழறிஞர்களை ஊக்குவித்திடத் தமிழறிஞர்களின் பெயர்களில் அரசு விருதுகள் வழங்கிச் சிறப்பித்தும்; பரிதிமாற் கலைஞர், தேவநேயப் பாவாணர், திரு.வி.க., மறைமலை அடிகள், புலவர் குழந்தை முதலான 110 தமிழறிஞர்களின் படைப்புகளை நாட்டுடைமையாக்கியும்; 1999இல் உலக இணையத் தமிழ் மாநாடு நடத்தியும்; கணினித் தமிழ் வளர்ச்சிக்கு உலக இணையத் தமிழ் பல்கலைக் கழகம் நிறுவியும்; தமிழ் மொழி வளர்ச்சியில் ஒரு முத்திரைச் சாதனையாகத் தமிழ் செம்மொழி என்பதை மத்திய அரசு ஏற்று அறிவித்திடும் ஆணை பெற்றும்; செம்மொழித் தமிழாய்வு மத்திய நிறுவனத்தைச் சென்னையிலேயே அமைக்கின்ற முயற்சி எடுத்து அவ்வாறே செய்தும்; வெளிநாடுகளிலும், இந்திய அளவிலும் புகழ் பதித்துள்ள தமிழ் அறிஞர்களுக்குக் குடியரசுத் தலைவரின் “குறள்பீட விருது”, “தொல்காப்பியர் விருது” ஆகியவை வழங்கிட வகை செய்தும்; செம்மொழித் தமிழின் சிறப்பினை நிலைநாட்டிடும் முனைப்போடு, வரும் சூன் திங்களில் கோவை மாநகரில் உலக நாடுகளை வியப்பில் ஆழ்த்தும் நோக்கில், உலகத் தமிழ்ச் செம்மொழி மாநாட்டினை எழுச்சியுடன் நடத்திட முனைந்துள்ளதும் இன்றைய திராவிட முன்னேற்றக் கழக அரசு! இவற்றுள் பெரும்பான்மையான சாதனைகளை நிறைவேற்றிய பெருமை தமிழக முதல்வர் முத்தமிழ் அறிஞர் கலைஞர் அவர்களையே சாரும். இவை யாவும், காலச்சக்கரத்தினும் வேகமாகச் சுழன்று, கால ஓட்டமே பருவம் தவறினும், தாம் காலத்தில் செய்ய வேண்டிய கடமை தவறலாகாது என்னும் உணர்வுடன், அல்லும் பகலும் ஒன்றெனக் கொண்டு அயராது, கண் துஞ்சாது செயற்படும் வித்தகராம் கலைஞர் ஆட்சிப் பொறுப்பில் அமர்ந்ததால் தமிழ்நாடு பெற்றபேறு அன்றோ!

அதனாலன்றோ, ஆட்சித் துறைகள் பலவற்றிலும் சாதனை புரிவதில் தமிழக அரசு, இந்தியாவிலேயே முதல் மாநிலமாகவும், சில துறைகளில் பிற மாநிலங்கட்கு எல்லாம் எடுத்துக்காட்டாகவும் முன்மாதிரியாகவும் விளங்குகின்றது என்பதை மைய அரசும், ஊடகங்களும் அவ்வப்போது பாராட்டிக் குறிப்பிடுகின்றன.

‘ஒளியொருவற்கு உள்ள வெறுக்கை;’ எனவும்

‘கடனென்ப நல்லவை எல்லாம்’ எனவும்

அய்யன் திருவள்ளுவன் அறிவுறுத்திய உண்மைகளை உள்ளங்கொண்டு செயற்படும் முதல்வர் கலைஞரின் மக்கள் நலன் காத்திடும் சாதனைகளை நாடே வியப்பதைக் கண்டு நான் பேருவகை அடைகிறேன்.

114. தமிழ் மொழியை மைய அரசின் ஆட்சி மொழிகளில் ஒன்றாக அறிவித்துச் செயற்படுத்தவும், சென்னை உயர்நீதி மன்றத்தின் அனைத்து நடவடிக்கைகளிலும் தமிழையும் வழக்கு நடத்துவதற்குரிய மொழியாக ஏற்கவும், இந்த அரசு தொடர்ந்து குரல் கொடுக்கும். அண்ணா பல்கலைக்கழக பொறியியல் கல்லூரிகளில் தமிழைப் பயிற்று மொழியாகக் கொண்டு மாணவர்கள் பொறியியல் பட்டப்படிப்பு பயிலும் வசதி, வரும் கல்வியாண்டில் அறிமுகப்படுத்தப்படும்.

115. 1982ஆம் ஆண்டில், மதுரை தல்லாகுளம் பகுதியில் உலகத் தமிழ்ச் சங்கத்திற்கென வழங்கி ஆணையிடப்பட்டு சமநிலைப்படுத்தப்பட்டுள்ள 14.15 ஏக்கர் நிலத்தில், “தொல்காப்பியர் உலகத் தமிழ்ச் சங்கம்” அமைத்து, தமிழகத்தின் கலை, இலக்கியம், பண்பாட்டு உயர் நிலை விளக்கும் காட்சியகம் அமைப்பதெனவும், உலகளாவிய நிலையில் தமிழாக்கும், தமிழ் ஆய்வுக்கும் துணை செய்திடும் வகையில் அரங்கம் அமைப்பதெனவும், அரங்கத்தில் சங்கப் புலவர்கள் மற்றும்

தமிழ்ச் சான்றோர்களின் திருவுருவச் சிலைகளைக் கால வரிசைப்படி உரிய வகையில் வடிவமைப்பதெனவும் அரசு முடிவு செய்துள்ளது.

உலகத் தமிழ்ச் செம்மொழி மாநாடு

116. வரும் ஜூன் திங்கள் 23ம் நாள் முதல் 27ம் நாள் வரை கோவையில் உலகத் தமிழ்ச் செம்மொழி மாநாட்டை சிறப்பாகக் கொண்டாடும் வகையில், மாண்புமிகு அமைச்சர் பெருமக்கள், தமிழறிஞர்கள், சாதனையாளர்கள் மற்றும் பல சான்றோர்களைக் கொண்ட 21 குழுக்களை அமைத்து, தேவையான பணிகளைத் தேர்வுசெய்து திறம்பட செயல்படுத்திட மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தகுந்த ஆலோசனைகளை வழங்கி வழிநடத்தி வருகிறார்கள். அவருடைய தலைமையின் கீழ், உலகெங்கிலும் உள்ள தமிழ் மக்களின் நெஞ்சங்களில் என்றும் நிலைத்திடும் வண்ணம் இந்த மாநாடு சிறப்புற நடைபெற அனைத்து ஏற்பாடுகளும் செய்யப்பட்டு வருகின்றன. இதற்காகப் பல்வேறு அரசுத் துறைகளின் பொறுப்பில், ரூபாய் 300 கோடி மதிப்பீட்டிலான பணிகளுக்கு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டு, அவை பல்வேறு நிலைகளில் நடைபெற்று வருகின்றன.

117. நம் தாய்மொழியாம் தமிழ் மொழியைச் செம்மொழி என மத்திய அரசு அறிவித்துப் பெருமைப்படுத்தியதற்குப் பின்னர் நடைபெறும் இந்த முதல் உலகத் தமிழ்ச் செம்மொழி ஆய்வு மாநாட்டில், தமிழ்ச் சான்றோர் அனைவரும் பங்குபெறவும், தமிழின் இலக்கியப் பழம்பெருமைக்கான ஏதுக்கள், நிகழ்காலப் போக்குகள் மற்றும் எதிர்காலத் தேவைகள் குறித்த 56 பொருண்மைகளில் தமது கருத்துகளைக் கட்டுரைகளாகப் பதிவு செய்யவும் முறையான வாய்ப்பு அனைவருக்கும் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. மாண்புமிகு முதல்வர் கலைஞர் அவர்களின் தலைமையில் நடைபெற உள்ள இந்த வரலாற்று நிகழ்விற்குத் தமிழ் கூறும் நல்லுலகம் அளித்துள்ள மகத்தான வரவேற்பிற்கு எடுத்துக்காட்டாக, முன் எப்போதும் இருந்திராத வகையில்,

ஆய்வரங்கில் பங்கேற்க 50 நாடுகளைச் சேர்ந்த 6,086 கட்டுரையாளர்களும் 1,270 ஆர்வலர்களும் பதிவு செய்துகொண்டுள்ளனர். இவற்றில் அறிஞர் குழுக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்படும் கட்டுரைகளை உரியவர்கள் படித்தற்குரிய அரங்கங்கள் பலவும் கோவை கொடிசியா வளாகத்தில் அமைக்கப்படும். மேலும், இம்மாநாட்டின் ஒரு பகுதியாக தமிழ் இணைய கணினி மாநாடும் நடத்தப்படவுள்ளது.

118. 'பிறப்பொக்கும் எல்லா உயிர்க்கும்' என்னும் முகப்புரையுடன் நடைபெறும் உலகத் தமிழ்ச் செம்மொழி மாநாட்டையொட்டி, கோவை மாநகரில் தற்போது மத்திய சிறைச்சாலை உள்ள 165 ஏக்கர் நிலத்தில் 'செம்மொழித் தமிழ் பூங்கா' என்ற பெயரில் பெரியதொரு தாவரவியல் பூங்கா அமைக்கப்பட உள்ளது. இதன் முதற்கட்டமாக, இந்த இடத்தில் உள்ள 49.4 ஏக்கர் பரப்பில் பணிகள் விரைவில் தொடங்கப்படும். சிறந்த வடிவமைப்பாளர்களின் ஆலோசனைகளைப் பெற்று, அனைத்துத் தாவர வகைகளையும் பொதுமக்கள் ஒருங்கே கண்டு களிக்க வாய்ப்பளிக்கும் வண்ணம் 20 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் இப்பூங்கா அமைக்கப்படும்.

சுற்றுலா

119. அதிக பிரபலம் அடையாத சுற்றுலாப் பகுதிகள் மேம்பாடு, சுற்றுச் சூழல் சுற்றுலா, சாகசச் சுற்றுலா, ஊரகச் சுற்றுலா, 'விருந்தினர் போற்றுவும் விருந்தினர் போற்றுவும்' திட்டத்தின் கீழ் சுற்றுலாத் தொழில் தொடர்புடைய பணியாளர்களிடையே விருந்தோம்பல் பண்பை வளர்த்தல் ஆகிய பல்வேறு புதிய முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

120. கடந்த நான்காண்டுகளில் தமிழகத்தில் உள்ள பல்வேறு சுற்றுலாப் பகுதிகள் ரூபாய் 219 கோடி மதிப்பீட்டில் மேம்படுத்தப்பட்டுள்ளன. ஏலகிரி, கொல்லிமலை, தரங்கம்பாடி, மாமல்லபுரம், புளியஞ்சோலை,

வால்பாறை, ஒகேனக்கல், திருக்குற்றாலம், திருக்கடையூர், பழவேற்காடு, திற்பரப்பு, சுருளி அருவி, கோவைக் குற்றாலம், மதுரை மீனாட்சி அம்மன் கோயில் வளாகம், மொரினா கடற்கரை, செட்டிநாடு, காஞ்சிபுரம், அறுபடை வீடுகள், சோழநாட்டுத் திருப்பதிகள், கொடைக்கானல், உதகமண்டலம், முதுமலை, ஆனைமலை, இராமேசுவரம், திருவண்ணாமலை, தஞ்சை, திருவரங்கம், கும்பகோணம், சப்தவிடங்கத் தலங்கள், திருச்செந்தூர் ஆகிய சுற்றுலாப் மையங்களில் குறிப்பிடத்தக்க வளர்ச்சிப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. மதுரை மாவட்டம் திருப்பரங்குன்றத்தில் ரூபாய் 4 கோடி மதிப்பீட்டில் சுற்றுச்சூழல் பூங்கா அமைக்கப்படும்.

21. அதிக பிரபலம் அடையாத சுற்றுலாப்பகுதிகளில், விடுதிகள் மற்றும் சுற்றுலாத் திட்டங்களை நடத்த முற்படும் தொழில் முனைவோருக்கு நிதியுதவி வழங்கும் திட்டம் கல்வராயன் மலை, தனி, பரளி, கொடிவேரி, பொள்ளாச்சி, பச்சைமலை, கூத்தனூர், பிச்சாவரம், குரங்கனி, வைகை அணைக்கட்டு, திருவில்லிபுத்தூர், கட்டபொம்மன் கோட்டை, திருச்செங்கோடு, சிக்கல் ஆகிய இடங்களுக்கு விரிவுபடுத்தப்படும்.

மணிமண்டபங்கள்

22. நமது நாட்டுச் சுதந்திரப் போராட்ட காலத்தில், நெல்லை மாவட்டம், மணியாச்சி ரயில் நிலையத்தில் ஆங்கிலேய கலெக்டர் ஆஷ் துரையைச் சுட்டுக் கொன்று, தன்னையும் மாய்த்துக் கொண்ட வீரத் தியாகி வாஞ்சிநாதன் தியாகத்தைப் போற்றும் வகையில், அவர் பெயரில் மணிமண்டபம் கட்டுவதற்கு 8.8.1957 அன்று அடிக்கல் நாட்டப்பட்டு, இதுவரை மண்டபப் பணி துவங்காமலே உள்ளது என்ற விவரம் அரசின் கவனத்திற்கு வந்துள்ளதைத் தொடர்ந்து, தியாகி வாஞ்சிநாதன் பிறந்த செங்கோட்டையில் அவருக்கு மணிமண்டபம் கட்ட இந்த அரசு முடிவு செய்துள்ளது.

123. வெள்ளையர் எதிர்ப்புப் போரில் திண்டுக்கல் பகுதியில் முன்னணியில் நின்று போரிட்டவர் விருப்பாட்சி கோபால் நாயக்கர் ஆவார். அவர் சிவகங்கை இராணி வேலுநாச்சியாருக்கும், பாஞ்சாலங்குறிச்சி ஊமைத்துரைக்கும் படைபலமும், பாதுகாப்பும் கொடுத்து உதவியவர். மைசூர் மன்னர் திப்புசுல்தானோடு தொடர்பு கொண்டு, வெள்ளையர் எதிர்ப்புப் போரில் அவருக்கு உறுதுணையாக இருந்தவர். மருது சகோதரர்கள், கன்னடத் தளபதி தூண்டாஜிவாக், கேரளவர்மா, கோவை ஹாஜிகான் ஆகியோரை இணைத்து தென்னிந்திய விடுதலைப் போரில், ஆங்கிலேயர்களை எதிர்த்துப் போரிட்டவர் கோபால் நாயக்கர். இறுதியில் ஆங்கிலேயர்களால் கோபால் நாயக்கரும், அவரது மகன் முத்துவெள்ளைய நாயக்கரும் தூக்கிலிடப்பட்டனர். **நாட்டு விடுதலைக்காக உயிர்த்தியாகம் செய்த கோபால் நாயக்கரின் நினைவாக விருப்பாட்சியில் மணிமண்டபம் நிறுவப்படும்.**

124. வெள்ளையரை எதிர்த்த வீரபாண்டிய கட்டபொம்மனின் தளபதிகளில் ஒருவராகத் திகழ்ந்த ஆதிதிராவிட சமுதாயத்தைச் சேர்ந்த சுந்தரலிங்கம் இறுதியில் தன்னையே மாய்த்துக் கொண்ட வரலாறு ஒருபுறம் என்றால்; மற்றொருபுறம் வீரபாண்டிய கட்டபொம்மனுக்கு முன்பே, நெல்லைச் சீமையின் நெல்கட்டும்செவல் மாவீரன் பூலித்தேவன் வெள்ளையரை எதிர்த்துப் போரிட்டார். வெள்ளையருக்கு எதிரான பல போர்களில் பூலித்தேவனுக்கு முதன்மைப் படைத் தலைவராக இருந்தவர், அருந்ததிய சமுதாயத்தைச் சேர்ந்த “ஒண்டிவீரன்” என்பவர் ஆவார். கட்டபொம்மனுக்கும், பூலித்தேவனுக்கும், சுந்தரலிங்கத்துக்கும் நினைவுச் சின்னங்களை எழுப்பியதோடு, அருந்ததியர்க்கு 3 சதவீத உள்ஒதுக்கீடு வழங்கிய இந்த அரசு, அருந்ததிய சமுதாயத்தினரான சேர்ந்த விடுதலைப் போராட்ட வீரர் ஒண்டிவீரனுக்கு, அவரது நினைவைப் போற்றும் வகையில் தக்கதோர் நினைவுச் சின்னம் நெல்லைச் சீமையில் எழுப்பும்.

125. சென்னை அண்ணா சாலையில் உள்ள அரசினர் தோட்டத்துக்கு ஓமந்தூரார் அரசினர் தோட்டம் என்று 1998ஆம் ஆண்டு இந்த அரசு பெயரிட்டதை அனைவரும் அறிவர். இந்த வகையில், 1947 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 1949 வரை தமிழ்நாட்டின் முதலமைச்சராக இருந்த ஓமந்தூர் ராமசாமி ரெட்டியார் அவர்களின் நினைவை என்றும் போற்றும் வகையில் அவரது சொந்த ஊரான ஓமந்தூரில் அன்னாருக்கு ஒரு மணிமண்டபத்தையும் இந்த அரசு அமைக்கும்.

அரவாணிகள் நலன்

126. சமூகத்தின் விளிம்பில் வாழும் அரவாணிகளுக்கு நலவாரியம் அமைத்து, அவர்களுக்குக் குடும்ப அட்டை, வீட்டுமனைப் பட்டா, குடியிருக்க வீடுகள், வேலைவாய்ப்புப் பயிற்சி மற்றும் தனியாகவோ, சுய உதவிக் குழுக்களாகவோ தொழில் புரிய நிதியுதவி ஆகிய நலத்திட்ட உதவிகள் அளிக்கப்பட்டு வருகின்றன. இவர்களின் நலனுக்காக மேலும் ஒரு கோடி ரூபாய் இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

விளையாட்டு மற்றும் இளைஞர் நலன்

127. ஊராட்சிகளில் விளையாட்டு மைதானம் அமைத்து இளைஞர்களுக்கு விளையாட்டுப் பொருட்கள் வழங்கும் திட்டம் ஊரக வளர்ச்சித் துறை மூலம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. வரும் நிதியாண்டு இறுதியில் அனைத்து ஊராட்சிகளும் இந்த வசதியைப் பெற்றிருக்கும். மேலும் கடந்த நான்காண்டுகளில் தமிழகத்தின் பல நகரங்களில் விளையாட்டு அரங்கங்களும், நீச்சல் குளங்களும் கட்டப்பட்டுள்ளன. வரும் நிதியாண்டில் மேலும் இரு நீச்சல் குளங்களும், இரு விளையாட்டு அரங்கங்களும், ஐந்து வட்டத் தலைமையிடங்களில் விளையாட்டு மைதானங்களும் அமைக்கப்படும்.

இந்து சமய அற நிலையத் துறை

128. இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற பின், 4,020 திருக்கோயில்களுக்கு ரூபாய் 387 கோடி செலவில் திருப்பணிகள் செய்யப்பட்டு, குடமுழுக்கு விழாக்கள் நடத்தப்பட்டுள்ளன. வரும் நிதியாண்டில் ரூபாய் 100 கோடி மதிப்பீட்டில் 1,100 திருக்கோயில்களில் திருப்பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு குடமுழுக்கு விழாக்கள் நடத்தப்படும்.

பத்திரிகையாளர் நலன்

129. பத்திரிகையாளர்களுக்கு அளிக்கப்படும் ஓய்வூதியத்தை ரூபாய் 4,000 ஆக உயர்த்தியும், அவர்களின் குடும்ப ஓய்வூதியத்தை ரூபாய் 2,000 ஆக உயர்த்தியும், பத்திரிகையாளர் நல நிதியம் உருவாக்கி ரூபாய் ஒரு கோடி நிதியளித்தும், 203 பத்திரிகையாளர்களுக்கு சலுகை விலையில் வீட்டுமனைப் பட்டாக்கள் அளித்தும், இந்த அரசு பத்திரிகையாளர் நலத் திட்டங்களைச் செயல்படுத்தி வருகிறது. இந்நலத்திட்டங்கள் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும். இந்த அரசு பதவியேற்றது முதல் சென்னை, திருநெல்வேலி, திண்டுக்கல், திருச்சி, சேலம், தஞ்சை, வேலூர் போன்ற நகரங்களில் பத்திரிக்கையாளர்களுக்கு வீட்டு மனைப் பட்டாக்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. இதுபோன்றே, கோயம்புத்தூரிலும் தகுதியுள்ள பத்திரிக்கையாளர்களுக்கு வரும் நிதி ஆண்டில் வீட்டுமனைப் பட்டாக்கள் வழங்கப்படும்.

வழக்கறிஞர் நலன்

130. தமிழ்நாடு வழக்கறிஞர்கள் குழுமத்தின் கோரிக்கையை ஏற்று இந்த அமைப்பு நடத்திவரும் வழக்கறிஞர் நல நிதி மூலம் இறந்த வழக்கறிஞர்களின் குடும்பங்களுக்கு உதவித் தொகை வழங்க ஏதுவாக தமிழக அரசு ஒருமுறை மானியமாக ரூபாய் 2 கோடி வழங்கும்.

திரைப்படம் மற்றும் சின்னத்திரைத் தொழில்

131. திரைப்படத் தொழிலாளர் உள்ளிட்ட திரைப்படத் துறையினரும் சின்னத்திரைத் துறையினரும் அடுக்குமாடி வீடுகள் கட்டிக் குடியிருக்க ஏதுவாக, இந்த அரசு சென்னைக்கு அருகில் 90 ஏக்கர் நிலத்தை அளித்துள்ளது. சின்னத்திரைக் கலைஞர்களுக்கு ரூபாய் ஒரு கோடி முதலீட்டில் நல நிதியமும், திரைப்படத் துறை மற்றும் சின்னத்திரைக் கலைஞர்களுக்காக திரைப்படத் துறையினர் நலவாரியமும் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. ஆயிரக்கணக்கான வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்குகின்ற திரைப்படத் தொழிலுக்கு தொடர்ந்து ஊக்கம் அளிக்கும் வகையில் தமிழில் பெயரிடப்படும் திரைப்படங்களுக்கு கேளிக்கை வரி விலக்கு தொடர்ந்து அளிக்கப்படும்.

132. தமிழ்த் திரையுலகின் அரும்பெரும் சாதனையாளரும், ஏழிசை மன்னருமான எம்.கே.தியாகராஜ பாகவதர் அவர்களின் நூற்றாண்டு விழாவினைச் சிறப்பாகக் கொண்டாடுவது என்று அரசு முடிவு செய்துள்ளது.

அரசு அலுவலர்கள் மற்றும் ஓய்வூதியர் நலன்

133. அரசு அலுவலர்களுக்கு, அவர்களிடமிருந்து பறிக்கப்பட்ட சலுகைகளை மீண்டும் வழங்கியதோடு மட்டுமல்லாது, மைய அரசின் ஆறாவது ஊதியக் குழு பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில், திருத்திய ஊதியவீதங்களை இந்த அரசு செயல்படுத்தியுள்ளது. தொகுப்பூதியம் பெற்று வந்த மூன்று இலட்சம் பணியாளர்களுக்கு, கால முறை ஊதியம் வழங்கிப் பணி நிரந்தரம் செய்யப்பட்டுள்ளது. பணிக்காலத்தில் இறந்த பணியாளர்களின் வாரிசுகள் 10,413 பேருக்கு அரசு வேலைவாய்ப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது. அரசு அலுவலர்களுக்கு வீடு கட்ட வழங்கப்படும் கடன்தொகையின் உயரளவு ரூபாய் 6 இலட்சத்திலிருந்து

ரூபாய் 15 இலட்சமாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. தொகுப்பூதியம் பெற்ற சத்துணவுப் பணியாளர்களுக்குச் சிறப்புக் காலமுறை ஊதியமும், ஓய்வு பெற்ற சத்துணவுப் பணியாளர்களுக்குச் சிறப்பு ஓய்வூதியமும் வழங்கப்பட்டுள்ளது. திருத்திய ஊதியவீதங்களில் குறைபாடுகள் ஏதும் இருப்பின், அவற்றைப் பரிசீலித்து அரசுக்குத் தக்க பரிந்துரை அளிக்க அமைக்கப்பட்ட ஒரு நபர் குழுவின் அறிக்கையை இம்மாத இறுதிக்குள் பெற்று, விரைவில் தக்க ஆணைகள் வெளியிடப்படும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். இந்தியாவிலேயே முதல் மாநிலமாக தமிழகத்தில்தான் அரசு அலுவலர்களுக்கு, மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டம் தொடங்கப்பட்டு 12 இலட்சம் பணியாளர்கள் இத்திட்டத்தில் சேர்ந்துள்ள நிலையில் இதுவரை 73,648 பணியாளர்கள் ரூபாய் 227 கோடி மதிப்பிலான மருத்துவ சிகிச்சைகளைப் பெற்றுப் பயனடைந்துள்ளனர்.

134. ஓய்வூதியருக்குத் திருத்திய ஓய்வூதியங்களை அளித்தும், ஓய்வூதியர் மருத்துவ நல நிதித் திட்டத்தின் கீழ் அளிக்கப்படும் உதவித் தொகை உயரளவை, ரூபாய் 50 ஆயிரத்திலிருந்து ரூபாய் ஒரு இலட்சமாக உயர்த்தி வழங்கியும், ஓய்வூதியர் மருத்துவ நல நிதியில் ஓய்வூதியரின் கணவர் அல்லது மனைவியும் உதவி பெறத் தகுதியுடையவர் என அறிவித்தும், இத்திட்டத்தை குடும்ப ஓய்வூதியருக்கும் விரிவுபடுத்தியும், ஓய்வூதியர் மருத்துவ நல நிதியில் ஏற்பட்ட பற்றாக்குறையை ஈடுகட்டும் வகையில், ரூபாய் 27 கோடி நிதியுதவியை ஈடாக அளித்தும் ஓய்வூதியர் நலனில் இந்த அரசு தொடர்ந்து அக்கறை காட்டி வருகிறது.

ஆண்டுத் திட்டம்

135. சமூக நீதி மற்றும் அனைவரையும் உள்ளடக்கிய வளர்ச்சி (Inclusive Growth) ஆகியவற்றை உறுதி செய்வதைக் குறிக்கோள்களாகக் கொண்டு பதினொன்றாவது ஐந்தாண்டுத் திட்டம், ரூபாய் 85 ஆயிரத்து

344 கோடி மதிப்பீட்டில் 2007-2008 ஆம் ஆண்டு முதல் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. 2007-2008 ஆம் ஆண்டுத் திட்டம் ரூபாய் 14,000 கோடி ஒதுக்கீட்டிலும், 2008-2009 ஆம் ஆண்டுத் திட்டம் ரூபாய் 16,000 கோடி மதிப்பீட்டிலும், 2009-2010 ஆம் ஆண்டுத் திட்டம் ரூபாய் 17,500 கோடி மதிப்பீட்டிலும் செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளன. ஆண்டுத் திட்ட அளவு மேலும் உயர்த்தப்பட்டு, வரும் 2010-2011 ஆம் ஆண்டுத் திட்டம் ரூபாய் 20,000 கோடி அளவு ஒதுக்கீட்டில் செயல்படுத்தக் கருதப்பட்டுள்ளது.

வரிகள்

136. கடந்த 1.1.2007 முதல் நமது மாநிலத்தில் மதிப்புக் கூட்டு வரி சட்டம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. விலை உயர்வை கட்டுப்படுத்தும் நோக்கத்தோடு, அத்தியாவசிய உணவுப் பொருள்களுக்கு முன்னுரிமை அளித்து, கடந்த நான்கு ஆண்டுகளாக நிதிநிலை அறிக்கைகளில் பல பொருட்களுக்கு வரி விலக்கும், வரிக் குறைப்பும் இந்த அரசு அறிவித்துள்ளது. பல்வேறு கோரிக்கைகளை கருத்திற் கொண்டு, முக்கிய உணவு பொருள்களான பருப்பு மற்றும் பயறு வகைகள், அவற்றின் மாவு வகைகள், சமையல் எண்ணெய்கள், புளி, மிளகாய், மல்லி, மஞ்சள், பெருங்காயம், கடுகு மற்றும் மசாலா பொருள்களுக்கு வரி விலக்கினை அரசு அளித்துள்ளது. வெல்லம் மற்றும் நாட்டு சர்க்கரைக்கு முழு வரிவிலக்கு அளிக்கப்பட்டது. மாவு தயாரிக்கும் சிறு உற்பத்தியாளர்களுக்கு பருப்பு மற்றும் பயறு வகைகள், பட்டாணி மற்றும் பட்டாணிப் பருப்பு வகைகளில் மீதான கொள்முதல் வரி விலக்கும் அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

137. மேலும்,

- (1) வணிகச் சின்னம் இடப்படாத காபி.
- (2) வணிகச் சின்னம் இடப்பட்ட மசாலா பவுடர்
- (3) பஜ்ஜி மாவு

- (4) சத்து மாவு
- (5) நெய்
- (6) வனஸ்பதி
- (7) வணிகச் சின்னம் இடப்படாத பேக்கரி பொருட்கள்
- (8) வணிகச் சின்னம் இடப்பட்ட ஊறுகாய்
- (9) காய்ந்த திராட்சை (கிஸ்மிஸ்) ஆகிய பொருள்களின் மீதான வரி 12.5 விழுக்காட்டிலிருந்து 4 விழுக்காடாக குறைக்கப்பட்டது:

138. சிறு உற்பத்தியாளர்கள் பயன்பெறும் வகையில் மாவு அரவை இயந்திரங்கள், வணிகச் சின்னம் இடப்படாத ஸ்டீல் பர்னிச்சர், அனைத்து பிளாஸ்டிக் பொருட்கள் (கதவு, ஜன்னல், சட்டம், புரொபைல்கள், வாகன, தொழில் மற்றும் கழிவு நீக்க உபகரணங்கள் நீங்கலாக), பருத்தி நூலினாலான தரைத் துடைப்பான்கள், ஆணிகள், புஷ்கள், வாஷர்கள், ரிவிட் போன்ற இணைப்பான்கள், 200 ரூபாய்க்கு மேற்பட்ட விற்பனை விலை உள்ள வணிகச் சின்னம் இடப்படாத காலணிகள், மொசைக் சிப்ஸ்கள், கோப்பு அட்டைகள் மற்றும் பிளாஸ்டிக் புகைப்பட சட்டங்கள் மீதான வரி 4 விழுக்காடாகக் குறைக்கப்பட்டது.

139. இந்த அரசு பொறுப்பு ஏற்றதிலிருந்து, ஒவ்வொரு ஆண்டும் வணிக மற்றும் தொழிற் பிரதிநிதிகளுடன் நிதிநிலை அறிக்கை தயாரிப்பதற்கு முன்பாக கலந்தாய்வு கூட்டம் நடத்தி வருகிறது. 1.3.2010 அன்று நடைபெற்ற நிதிநிலை அறிக்கைக்கு முந்தைய கூட்டத்தில் எழுப்பப்பட்ட கோரிக்கைகளை கருத்திற்கொண்டு, பின்வரும் சலுகைகள் நுகர்வோர் பயன்பெறும் வகையில் அறிவிக்கப்படுகின்றன.

- மிளகு, சீரகம் மற்றும் சோம்பு ஆகியவற்றிற்கு முந்தைய நிதிநிலை அறிக்கைகளில் நிபந்தனையுடன் கூடிய வரி விலக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளது. தற்பொழுது அவற்றின் பொடி

வகைகளுக்கும் வரி விலக்கு விரிவுபடுத்தப்படும். இது தவிர பொடி வகைகள் தயாரிக்க பயன்படுத்தும் மூலப் பொருள்களின் மீதான கொள்முதல் வரியும் விதிக்கப்படமாட்டாது.

- விவசாய பொருளான சோற்றுக் கற்றாழை மருத்துவ குணம் கொண்டுள்ளதால், தற்பொழுது அவற்றை பயன்படுத்தி இரசம் (ஐசுஸ்), அழகு சாதன பொருள்கள், மலமிளக்கி போன்றவை தயாரிக்கப்படுகின்றன. இவற்றைத் தயாரிக்கும் சிறு உற்பத்தியாளர்களை ஊக்குவிக்கும் வகையில், சோற்றுக் கற்றாழையினை பயன்படுத்தி தயாரிக்கப்படும் பொருள்களுக்கு, ஆண்டின் மொத்த விற்பனை தொகை ரூபாய் ஒரு கோடிக்கு குறைவாக உள்ள வணிகர்களுக்கு மட்டும் வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.
- சர்க்கரை (சீனி)யின் தேவையை கருத்திற் கொண்டு, வெளிச் சந்தையில் சர்க்கரை (சீனி) விலையைக் கட்டுப்படுத்த வெளிநாட்டிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்படும் சர்க்கரை (சீனி)க்கு ஒரு ஆண்டு காலத்திற்கு வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.
- மரபு சாரா எரிசக்தி பயன்படுத்துதலை ஊக்கப்படுத்தும் வகையிலும், சுற்றுச் சூழல் மாசுபடுவதைத் தவிர்க்கும் பொருட்டும், நகராட்சி திடக் கழிவிலிருந்து தயாரிக்கப்படும் எரி பொருள்களுக்கு வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.
- மக்கும் பொருள்களை பயன்படுத்துதலை ஊக்குவிக்கும் வகையில், பாக்கு மர இலையில் தயாரிக்கப்படும் தட்டு, தொன்னை உள்ளிட்ட கோப்பை ஆகியவைகளுக்கு வரி விலக்கு அளிக்கப்படும்.
- ஏழை மற்றும் குடிசை வாழ் மக்கள் பயன்பெறும் வகையில் சிறு வீடுகள் கட்ட பயன்படுத்தப்படும் பனஞ் சட்டங்களுக்கு வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.

- மீனவர்கள் பயனூறும் வகையில், ஐஸ் கட்டிகளுக்கு வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.
- நெசவாளர்கள் பயன்பெறும் வகையில், கைத்தறி துணி பயன்படுத்துவதை மேம்படுத்தும் வகையில், ஜரிகை (பாலியஸ்டர் பிலிம் நூல் மற்றும் ரேடியன்ட் நூல் நீங்கலாக) மீதான கொள்முதல் மற்றும் விற்பனை வரியிலிருந்து விலக்கு அளிக்கப்படும்.
- இது தவிர,
 - 1) வணிகச் சின்னம் இடப்பட்ட காபித்தூள் (உடனடி காபித்தூள் தவிர) (Other than Instant Coffee)
 - 2) பெயிண்ட் பிரஷ்
 - 3) வணிகச் சின்னம் இடப்பட்ட இனிப்பு மற்றும் கார வகைகள்
 - 4) கத்தி, கத்தரிக்கோல், கையில் பயன்படுத்தும் ஊசிகள், கொக்கிகள், பட்டன்கள் போன்ற தையலுக்கான பொருள்கள்
 - 5) வணிகச் சின்னம் இடப்பட்ட உடனடி உணவுப் பொருள்கள் (மாவு, பொடி மற்றும் ஈரமாவு உட்பட) ஆகிய பொருள்கள் மீதான தற்போதுள்ள 12.5 விழுக்காடு வரி, 4 விழுக்காடாகக் குறைக்கப்படும் என்பதனை மகிழ்ச்சியுடன் அறிவிக்கிறேன்.

தற்போது அறிவிக்கப்பட்ட வரிவிலக்கு மற்றும் வரிக் குறைப்பு சலுகைகள் 1.4.2010லிருந்து நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.

140. 2008-2009ஆம் ஆண்டு தாக்கல் செய்யப்பட்ட நிதிநிலை அறிக்கையில் தமிழ்நாடு விற்பனை வரி (நிலுவைகள் தீர்வு) சட்டம் இயற்றப்பட்டது. இந்த சட்டம் 1.11.2008 முதல் 31.3.2009 வரையில் நடைமுறையில் இருந்தது. வணிகர்களின் வேண்டுகோளுக்கு இணங்க இந்த சட்டம் 3.8.2009 முதல் 2.11.2009 முடிய நீட்டிக்கப்பட்டது. இந்த திட்டத்தின் கீழ் 10,250 விண்ணப்பங்கள் பெறப்பட்டு, ரூபாய் 85.39 கோடி வசூல் செய்யப்பட்டுள்ளது. கடந்த ஆண்டுகளில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட

இதுபோன்ற திட்டங்களில் வசூல் செய்யப்பட்ட தொகைகளில் இதுதான் அதிகமானது ஆகும். தற்பொழுது இதுபோன்ற மற்றும் ஒரு திட்டத்தை பிந்தைய காலத்திற்கும் நீட்டித்து அறிமுகப்படுத்த வேண்டும் என்ற கோரிக்கை பெறப்பட்டுள்ளது. 1.1.2007 முதல் மதிப்புக் கூட்டு வரி அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளதை கருத்திற் கொண்டும், மேற்கண்ட வணிக மற்றும் தொழிற் கூட்டமைப்புகளின் கோரிக்கைகளை கருத்திற் கொண்டும், தமிழ்நாடு பொது விற்பனை வரிச் சட்டம் மற்றும் மத்திய விற்பனை வரிச் சட்டம் ஆகிய சட்டங்களின் கீழ் உள்ள வரிநிலுவைகளை தீர்வு செய்யும் வகையில் ஒரு திட்டம் இந்த கூட்டத் தொடரிலேயே அறிமுகப்படுத்தப்படும்.

141. மதிப்புக் கூட்டு வரிவிதிப்பு முறையை மேலும் எளிமைப்படுத்தும் வகையில், தமிழ்நாடு மதிப்புக் கூட்டு வரிச் சட்டம் 2006 மற்றும் அதன் விதிகளில் தேவையான உரிய திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்படும். இது தொடர்பான விவரங்கள் வணிக வரித் துறை மானியக் கோரிக்கையின்போது அறிவிக்கப்படும்.

ஒட்டுமொத்த நிதிநிலை

142. மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே, 2010-2011 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தின் நிதிநிலை பற்றிய கணிப்புகளை தற்போது நான் அளிக்கின்றேன். 2010-2011 ஆம் ஆண்டில் தமிழ்நாடு அரசின் மொத்த வருவாய் வரவுகள் ரூபாய் 63,091.74 கோடி எனவும், ஏற்படக்கூடிய வருவாய்ச் செலவினங்கள் ரூபாய் 66,488.19 கோடி எனவும் மதிப்பிடப்பட்டுள்ளன. இதன் விளைவாக ரூபாய் 3,396.45 கோடி வருவாய்ப் பற்றாக்குறை ஏற்படும். ஆறாவது ஊதியக் குழுவின் பரிந்துரைகளை நடைமுறைப்படுத்தியதே இந்த வருவாய்ப் பற்றாக்குறை ஏற்பட்டதற்கான முக்கிய காரணமாகும்.

143. வரும் நிதியாண்டில், நிகரக் கடன்கள் மற்றும் முன்பணங்கள் உள்ளிட்ட அரசின் மூலதனச் செலவு ரூபாய் 12,825.68 கோடி என கணக்கிடப்பட்டு உள்ளது. நிதிப் பற்றாக்குறை ரூபாய் 16,222.13 கோடியாக இருக்கும் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இது மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் 3.7 சதவீதமாகும். பொதுக் கணக்கின் நிகரத்தோடு எடுத்துக்கொண்டால் ஒட்டுமொத்த பற்றாக்குறை ரூபாய் 8 கோடியாக இருக்கும். செலவினங்களில் சிக்கனத்தைக் கடைபிடித்தும், வரி வசூலை மேம்படுத்தியும் இந்தப் பற்றாக்குறை ஈடுகட்டப்படும்.

144. வருவாய்ப் பற்றாக்குறை மற்றும் நிதிப் பற்றாக்குறை குறித்த மத்திய அரசு நிர்ணயித்த அனைத்து இலக்குகளுக்கு உட்பட்டதாகவே கடந்த நான்காண்டுகளாக மாநில அரசு இப்பற்றாக்குறைகளின் அளவைக் கட்டுக்குள் வைத்துள்ளது என்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்களுக்குத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். 2010-2011 ஆம் ஆண்டுக்கான நிதிப் பற்றாக்குறை விகிதம் பதின்மூன்றாவது நிதிக்குழுவின் பரிந்துரைகளுக்கேற்ப உள்ளது. வரவு-செலவுத் திட்ட உரையின் இணைப்பில் இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டத்தின் விபரங்கள் அளிக்கப்பட்டு உள்ளது. இதனை வரவு-செலவுத் திட்டத்தின் ஒரு பகுதியாக படிக்கப்பட்டதாக ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டுகிறேன்.

145. இந்த நிதிநிலை அறிக்கையில் அறிவிக்கப்பட்டுள்ள புதிய திட்டங்கள் எதுவும் தேர்தல் நன்னடத்தை விதிகள் கடைப்பிடிக்கப்பட்டுவரும் தரம்புரி மாவட்டத்திற்குப் பொருந்தாது.

146. தங்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட இந்த அரசு, தங்களைப் போன்ற சாதாரண, சாமானிய மக்களுக்காகவே இருக்கின்றது; அந்த மக்களுக்காகவே பணியாற்றுகிறது - தொண்டாற்றுகிறது என்று தமிழக மக்கள் அனைவரும் எண்ணிப் பெருமிதப்படும் அளவிற்கு

மாண்புமிகு முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்களின் தலைமையிலான இந்த அரசு; மக்களுக்குக் கடமையாற்றும் பணியையே புனிதப் பணியாகக் கருதி, இடிப்பாரையும், இதயமார வாழ்த்து உரைப்பாரையும் ஒரே நிலையில் வைத்து, அவர்களின் ஆலோசனையைப் பெற்று – நாடும் மக்களும் நற்பயன் பெற நலத் திட்டங்களைத் தொடர்ந்து செயல்படுத்தும் என்று உறுதியளித்து, இந்த நிதிநிலை அறிக்கையைத் தயாரிப்பதற்கு என்னுடன் ஓய்வின்றி ஒத்துழைத்த நிதித்துறை முதன்மைச் செயலாளர் திரு. கு.ஞானதேசிகன், இ.ஆ.ப., அவர்களுக்கும், அரசின் நிதித்துறை உள்ளிட்ட அனைத்துத் துறை அதிகாரிகளுக்கும் இதயமார்ந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொண்டு 2010-2011ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு-செலவுத் திட்ட அறிக்கையை இப்பேரவை முன் வைக்கின்றேன்.

வணக்கம்

க. அன்பழகன்
நிதி அமைச்சர்

சென்னை

2010 ஆம் ஆண்டு

மார்ச் திங்கள் 19 ஆம் நாள்

திருவள்ளூர் ஆண்டு 2041

பங்குனித் திங்கள் 5 ஆம் நாள்.

இணைப்பு

இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம்

தமிழ்நாடு அரசு 2003ஆம் ஆண்டு நிதிநிலைப் பொறுப்புடைமை சட்டத்தை இயற்றியுள்ளது. இச்சட்டம் பன்னிரண்டாவது நிதிக்குழுவினால் வரையறுக்கப்பட்ட நிபந்தனைகளுக்கேற்ப பின்னர் திருத்தப்பட்டுள்ளது. இந்தச் சட்டத்தின் 3(1) பிரிவின்படி, மாநில அரசு வரவு செலவுத் திட்ட அறிக்கையுடன் இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம் குறித்த அறிக்கை ஒன்றை சட்ட பேரவையில் வைக்க வேண்டும். இச்சட்டத்தின் 3(2) பிரிவின்படி, நிதி நிலைக் குறியீடுகளான, வருவாய் பற்றாக்குறை, நிதிநிலை பற்றாக்குறை ஆகியவை குறித்த தொடர் ஆண்டுகளுக்கான இலக்குகளைக் குறிப்பிட்டு, இக்கணிப்புகளுக்கான அனுமானங்களை விளக்கி இந்த இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம் வகுக்கப்பட வேண்டும். இச்சட்டத்தின்படி, நடப்பு நிதிநிலைப் போக்குகளையும், அரசு மேற்கொண்டுள்ள கொள்கை முடிவுகளையும் கருத்தில் கொண்டு, 2010-2013 ஆம் ஆண்டுகளுக்குரிய நிதிநிலை பற்றிய கணிப்புகளை உள்ளடக்கிய இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு இந்தப் பேரவை முன் வைக்கப்படுகிறது. இத்துடன் இணைப்பாகக் கொடுக்கப்பட்டுள்ள அட்டவணை, 2010-2013 ஆண்டுக் காலத்திற்கான இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டத்தைக் காட்டுகிறது.

நோக்கங்கள்

2. பொருளாதார வளர்ச்சி, சமூக நலன் மற்றும் நிதி நிதிநிலையைப் பேணுதல் ஆகியவற்றிற்கு சம முக்கியத்துவம் அளித்து, இந்த இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. வேளாண்மை மற்றும் அடிப்படைக் கட்டமைப்பு போன்ற முக்கியத் துறைகளுக்கு தொடர்ந்து அதிக அளவில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு,

பதினொன்றாவது ஐந்தாண்டு திட்ட இலக்குகள் எய்தப்படும். அதே நேரத்தில், பதின்மூன்றாவது நிதிக்குழு பரிந்துரைத்துள்ளவாறு 2011-2012 ஆம் ஆண்டில் வருவாய்ப் பற்றாக்குறையை முற்றிலும் நீக்குவதற்கும், நிதிப்பற்றாக்குறையை மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் 3 சதவீததிற்குள் கட்டுப்படுத்தவும் உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

தற்போதைய நிலை

3. ஆறாவது ஊதியக் குழுவின் பரிந்துரைகளை நடைமுறைப்படுத்தியதாலும், அரசின் நலத் திட்டங்களுக்கான ஒதுக்கீடுகளில் ஏற்பட்டுள்ள உயர்வு மற்றும் புதிய திட்டங்களுக்கான நிதித் தேவை ஆகியவற்றாலும், உலகப் பொருளாதார மந்த நிலையால் வருவாய் வளர்ச்சியில் ஏற்பட்டுள்ள சரிவாலும் 2009-2010 ஆம் ஆண்டில், ரூபாய் 5,019.54 கோடி வருவாய்ப் பற்றாக்குறை மற்றும் ரூபாய் 12,860.45 கோடி நிதிப்பற்றாக்குறை ஏற்படும். வரும் நிதியாண்டிலும் ஊதியக் குழு நிலுவைத் தொகை வழங்கப்பட வேண்டியுள்ளதால், மீண்டும் மாநிலத்தில் ரூபாய் 3,396.45 கோடி வருவாய்ப் பற்றாக்குறை ஏற்படும். மேலும், அரசு மூலதனச் செலவினங்களுக்கு அதிக நிதி ஒதுக்கீடு செய்ய திட்டமிட்டுள்ளதால் நிதிப் பற்றாக்குறை ரூபாய் 16,222.13 கோடியாக இருக்கும். நிதிப் பற்றாக்குறை மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் 3.72 சதவீதமாக இருக்கும். இது பதின்மூன்றாவது நிதிக்குழுவின் பரிந்துரைகளின்படியே உள்ளது.

4. அரசு தனது கடன் பொறுப்புகளை மிக கவனத்துடன் நிருவகித்து வருகிறது. 31.3.2009 அன்று உள்ளவாறு சேமநல நிதி போன்ற பொறுப்புகளையும் சேர்த்து அரசின் மொத்த கடன் ரூபாய் 74,858 கோடியாகும். 2006-2007 முதல் 2008-2009 வரை மூன்றாண்டுகளில் கடன் பொறுப்புகள் ரூபாய் 17,401 கோடியாக அதிகரித்துள்ளது. இதே கால அளவில் மூலதனச் செலவினங்கள்

ரூபாய் 22,519 கோடியாக இருந்துள்ளது. திரட்டப்பட்ட கடன் பொறுப்புகள் அனைத்தும் பயன் அளிக்கக் கூடிய நோக்கங்களுக்கான செலவிடப்பட்டதை இது காட்டுகிறது. 2009-2010 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் கடன் பொறுப்பு 23 சதவீதமாக இருக்கும்.

5. மாநிலம் தனது எதிர்பாராக் கடன் பொறுப்புகளை முறையாக நிருவகித்து வருகிறது. ஒவ்வொரு ஆண்டிலும் நிலுவையிலுள்ள அரசு உத்தரவாதங்கள் முந்தைய ஆண்டின் மொத்த வருவாய்க் கணக்கு வரவுகளில் 100 சதவீத அளவிற்குக் குறைவாகவோ அல்லது மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பீட்டில் 10 சதவீத அளவிற்குக் குறைவாகவோ, இவற்றில் எது குறைவானதோ அந்த அளவிற்கு அமையப்பெற வேண்டும். 31.3.2009 அன்று உள்ளபடி நிலுவையிலுள்ள அரசு உத்தரவாதங்களின் அளவு மொத்த வருவாய் வரவுகளில் 10 சதவீதமாகவும் மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பீட்டில் 1.5 சதவீதமாகவும் உள்ளது. ஒவ்வொரு ஆண்டிலும் மீளப்பெறும் சாத்தியக் கூறுகளின் அடிப்படையில் (Risk weighted) கணக்கிடப்பட்ட நிலுவையிலுள்ள அரசு உத்தரவாதங்கள் முந்தைய ஆண்டின் மொத்த வருவாய்க் கணக்கு வரவுகளில் 75 சதவீதத்திற்கு மிகாமலோ அல்லது மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பீட்டில் 7.5 சதவீதத்திலோ இதில் எது குறைவானதோ அந்த அளவிற்குள் இருக்க வேண்டும். 31.3.2009 அன்று உள்ளபடி மீளப்பெறும் சாத்தியக் கூறுகளின் அடிப்படையில் கணக்கிடப்பட்ட அரசு உத்தரவாதங்களின் (Risk weighted guarantees) அளவு, மொத்த வருவாய் வரவுகளில் 2.5 சதவீதமாகவும் மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பீட்டில் 0.4 சதவீதமாகவும் உள்ளது. பயனளிக்கக்கூடிய திட்டங்களுக்கு மட்டும் உத்தரவாதங்கள் அளிக்கப்படுவதை உறுதிசெய்யும் வகையில் அரசு உத்தரவாதங்கள் கட்டுப்படுத்தப்படும்.

எதிர்காலக் கணிப்புகள்

வருவாய்க் கணக்கு வரவுகள்

மத்திய வரிகளில் பங்கு

6. மத்திய அரசின் பகிர்ந்து அளிக்கக்கூடிய நிகர வரி வருவாயில் தமிழக அரசின் பங்கினை 5.305 சதவீதத்திலிருந்து 4.969 சதவீதமாக பதின்மூன்றாவது நிதிக்குழு குறைத்துள்ளது. மத்திய வரிகளில் பங்கு 2010-2011 ஆம் ஆண்டிற்கான மைய அரசின் வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளவாறு ரூபாய் 10,401.69 கோடி என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 2011-2012 மற்றும் 2012-2013 ஆம் ஆண்டுகளுக்கு 15 சதவீத வளர்ச்சி கணக்கில் கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

மாநில அரசின் சொந்த வரி வருவாய்

7. மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் மாநிலத்தின் சொந்த வரி வருவாயின் விகிதம் 9.5 சதவீதமாக உள்ளது. 2010-2011 ஆம் ஆண்டில் மாநிலத்தின் சொந்த வரி வருவாய் ரூபாய் 41,438.32 கோடி என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. மாநிலத்தின் சொந்த வரிவருவாயின் முக்கியக் கூறுகள் கீழே விவரிக்கப்பட்டுள்ளன.
8. 2010-2011 ஆம் ஆண்டு வரவு செலவுத் திட்டத்தில், வணிக வரிகளின் வசூல் ரூபாய் 26,851.17 கோடி என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இது 2009-2010 ஆம் ஆண்டு திருத்திய மதிப்பீடுகளை விட 15 சதவீத வளர்ச்சியை கணக்கில் கொண்டுள்ளது. 2011-2012 ஆம் ஆண்டில் 20 சதவீத வளர்ச்சியும் 2012-2013 ஆம் ஆண்டில் 15 சதவீத வளர்ச்சியும் கணக்கில் கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
9. 2010-2011 ஆம் ஆண்டில் ஆயத்தீர்வை வரவுகள் ரூபாய் 7,508.18 கோடியாக இருக்குமென மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இது 2009-2010 ஆம் ஆண்டுக்கான திருத்திய மதிப்பீடுகளைவிட 15 சதவீதம்

கூடுதலாகும். பின்வரும் ஆண்டுகளுக்கும் 15 சதவீத அளவில் வளர்ச்சி கருதப்பட்டுள்ளது.

10. பொருளாதார தேக்க நிலையின் விளைவாக முத்திரைத்தாள்கள் மற்றும் பதிவுக் கட்டணங்களின் வசூல் 2009-2010 ஆம் ஆண்டில் பெரும் சரிவைச் சந்தித்துள்ளது. இருப்பினும், இனிவரும் காலத்தில் இந்த இனத்தில் நல்ல வளர்ச்சி இருக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. 2010-2011 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் முத்திரைத்தாள்கள் மற்றும் பதிவுக் கட்டணங்களின் வசூல் ரூபாய் 4,096.18 கோடியாக மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இது 2009-2010 ஆம் ஆண்டில் திருத்த மதிப்பிட்ட விட 20 சதவீத வளர்ச்சியை கணக்கில் கொண்டுள்ளது. அடுத்துவரும் ஆண்டுகளில் 15 சதவீத வளர்ச்சி கணக்கில் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
11. வரும் ஆண்டில், மோட்டார் வாகன வரிகள் ரூபாய் 2,396.42 கோடியாக மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. பின்வரும் ஆண்டுகளுக்கு 15 சதவீத வளர்ச்சி கணக்கில் கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

வரி அல்லாத வருவாய்

12. இவ்வினம் 2010-2011 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 4,101.28 கோடியாகும். வருவாய் வரவுகளில் வரி அல்லாத வருவாயின் பங்கு 6.5 சதவீதமேயாகும். இந்த வருவாய் உயர்வதற்கு அதிக வாய்ப்புகள் இல்லை. மேலும், மாணவர்களின் நலன் கருதி, கல்விக் கட்டணம், தேர்வுக் கட்டணம் ஆகியவற்றை இந்த அரசு இரத்து செய்துள்ளது. இவை அனைத்தையும் கருத்தில் கொண்டு, வரும் ஆண்டுகளில் வரி அல்லாத வருவாய் 3 சதவீத அளவிற்கே வளரும் என கணக்கிடப்பட்டுள்ளது.

மத்திய அரசிடமிருந்து பெறும் உதவி மானியங்கள்:

13. 2010-2011 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீட்டில் மத்திய அரசிடமிருந்து பெறும் உதவி மானியங்கள் ரூபாய் 7,150.45 கோடியாக

இருக்கும் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இதற்கு பல்வேறு திட்டப்பணிகளுக்கான உதவித் தொகைகள் மற்றும் பதின்மூன்றாவது நிதிக்குழு பரிந்துரைத்துள்ள உதவித் தொகைகள் ஆகியவை கருத்தில் கொள்ளப்பட்டது.

வருவாய்க் கணக்கில் செலவுகள்

14. 2010-2011 ஆம் ஆண்டிற்கான வருவாய்க் கணக்கு செலவுகள் ரூபாய் 66,488.19 கோடியாக மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இது 2009-2010 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளைவிட 12 சதவீத வளர்ச்சியைக் காட்டுகிறது. அரசின் பல்வேறு துறைகளில் உள்ள பணியிடங்களை நிரப்பதல் மற்றும் அரசு அறிமுகப்படுத்தியுள்ள பல்வேறு புதிய நலத் திட்டங்கள் ஆகியவற்றிற்கான கூடுதல் செலவுகள் மற்றும் வருமாண்டில் ஆறாவது ஊதியக்குழுவின் பரிந்துரைகளால் சம்பளம் மற்றும் ஓய்வூதியத்தில் ஏற்படக்கூடிய உயர்வு ஆகியவையே இதற்குக் காரணமாகும். வருவாய்க் கணக்குச் செலவுகள் 2011-2012 ஆம் ஆண்டில் 10 சதவீதமாகவும் 2012-2013 ஆம் ஆண்டில் 9 சதவீதமாகவும் உயரும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. 2011-2012 ஆம் ஆண்டுடன் ஊதியக்குழு நிலுவைகள் அனைத்தும் கொடுத்து தீர்க்கப்பட்டுவிடும் என்பதால் 2012-2013 ஆம் ஆண்டில் வருவாய்க் கணக்கு செலவுகளின் வளர்ச்சி குறையும் என கணக்கில் கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
15. மாநில அரசின் சொந்த வரிவருவாயில் சம்பளங்கள் மற்றும் ஓய்வூதியம் குறித்த செலவுகள் 78 சதவீதமாகவும், மாநிலத்தின் மொத்த வருவாயில் 51 சதவீதமாகவும் இருக்கும்.
16. மொத்த வருவாய் வரவுகளில் வட்டிச் செலவுகள் 12 சதவீதமாக இருக்கும்.

முடிவு

17. வருவாய்ப் பற்றாக்குறை மற்றும் நிதிப் பற்றாக்குறை குறித்து மைய அரசால் விதிக்கப்பட்ட அனைத்து இலக்குகளையும் கடந்த நான்கு ஆண்டுகளாக அரசு எய்தியுள்ளது.
18. பதின்மூன்றாவது நிதிக்குழு வகுத்துள்ள திருத்திய நிதி நிர்வாக கொள்கைகளை பின்பற்றும் நிலையில் அரசு உள்ளது. 2011-2012 ஆம் ஆண்டில் வருவாய்ப் பற்றாக்குறையை முற்றிலும் நீக்குவதற்கும் மற்றும் நிதிப்பற்றாக்குறையை மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் 3 சதவீதத்திற்குள் கட்டுப்படுத்தவும் இயலும்.
19. மாநில அரசு தனது கடன் பளு சமாளிக்கக்கூடிய அளவிற்குள்ளாகவே இருக்கும் வகையில் தொடர்ந்து கண்காணிக்கும். பதின்மூன்றாவது நிதிக்குழு கணித்துள்ளதற்கு உட்பட்டு மொநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் கடன் பொறுப்பு 24 சதவீத அளவில் இருக்கும் என இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டத்தில் மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.
20. வளர்ச்சி மற்றும் நலத் திட்டங்களுக்கான செலவினங்களுக்கு பாதிப்பு ஏற்படாத வகையில் நிதி நிர்வாகத்தில் சிக்கனம் கடைபிடிக்கப்படும். 2010-2011 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் முன் எப்போதும் இல்லாத வகையில் சமூகப் பாதுகாப்பு நல உதவிகளுக்கு ரூபாய் 17,858 கோடியும், மூலதனச் செலவினங்களுக்கு ரூபாய் 12,285 கோடியும் முன் எப்போதும் இல்லாத அளவிற்கு அதிக நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளதே இதற்குச் சான்றாக அமையும்.

* * * * *

அட்டவணை - நடுத்தர கால நிதித் திட்டம் #

தற்போதைய

மார்ச் 2010	2008-2009 கணிப்புகள்	2008-2009 கணக்குகள்	2009-2010 கணிப்புகள்	2009-2010 திருத்த மதிப்பீடு	2010-2011 கணிப்புகள்
வருவாய்	49288.85	54653.69	57316.66	53860.72	63419.00
மாநிலத்தின் சொந்த வருவாய்	37494.75	39007.87	41377.15	39366.84	46639.20
வரி	34706.77	33684.37	38129.51	35396.33	43400.20
வரி அல்லாதவை	2787.98	5323.50	3247.64	3970.51	3238.90
மத்திய அரசிடமிருந்து பெறப்படுபவை	11794.10	15645.81	15939.51	14493.88	16779.80
பங்கிடப்பட்ட வரிகள்	8475.31	8510.80	10921.14	8757.78	10233.20
உதவி மானியம்	3318.79	7135.01	5018.37	5736.10	6546.50
வட்டியல்லாத செலவு	51502.11	57249.88	62047.64	60016.83	69056.70
சம்பளங்கள்(கல்விக்கான அரசின் உதவி உட்பட)	17655.15	15995.26	19741.26	19143.81	21623.90
ஓய்வூதியங்களும் ஓய்வுகாலப் பலன்களும்	7114.76	7719.19	9137.34	7988.69	10107.60
ஊதியம் அல்லாத செயல்பாடுகளும் பராமரிப்புகளும்	4717.10	4567.56	5005.60	4981.18	4510.80
ஏனைய வருவாய்ச் செலவினங்கள்	9.31	11.19	8.27	6.89	7.10
உதவித் தொகைகளும் நிதி மாற்றங்களும்	13892.75	18956.67	17103.71	20055.34	20482.60
மூலதன ஒதுக்கீடு	8333.04	9104.30	10497.67	8609.12	11582.60
நிகரக் கடன் வழங்கல்	-220.00	895.70	553.79	-768.21	741.90
நிதிக் குறியீடுகள்					
முதன்மை உபரி(+) / பற்றாக்குறை (-)	-2213.26	-2596.20	-4730.98	-6156.10	-5637.70
வட்டி செலுத்துதல்	5800.89	5951.56	6255.35	6704.34	6651.10
மொத்த வருவாய் வரவுகளில் செலுத்தப்பட்ட வட்டித் தொகை	11.77%	10.89%	10.91%	12.45%	10.49%
வருவாய் உபரி(+) / பற்றாக்குறை (-)	98.89	1452.25	65.12	-5019.54	35.60
மொத்த வருவாய் வரவுகளில் வருவாய் உபரி(+) / பற்றாக்குறை (-) %	0.20%	2.66%	0.11%	-9.32%	0.06%
நிதி உபரி(+) / பற்றாக்குறை(-)யில் வருவாய் உபரி(+) / பற்றாக்குறை (-)	-1.23%	-16.99%	-0.59%	39.03%	-0.29%
நிதி உபரி(+) / பற்றாக்குறை(-) (சரிக்கட்டப்பட்டவை) #	-8014.15	-8547.75	-10986.33	-12860.45	-12288.90

மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் நிதி உபரி(+) பற்றாக்குறை(-) (சரிக்கட்டப்பட்டவை)	-2.58%	-2.42%	-2.96%	-3.23%	-2.73%
மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பு (GSDP)	310757	353432	370943	397964	45047
# இவை சரிக்கட்டப்பட்ட எண்கள் என்பதால் இந்த மதிப்புகள் நிதிக் கணக்குகள் மற்றும் ஆண்டு நிதி விபர அறிக்கையுடன் பொருந்தாது					